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ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
Предмет: Алгебра и начала анализа 

Класс: 11

Контрольная работа №1 «Производная и ее геометрический смысл».

Вариант 1
1. Найдите производную функции: 

a)f(x) = -  7х;

в) g(x) = 2tg(x) и вычислите g '(-);

б)у(х) = + 7;

г) h(x) = и вычислите h'(-2).

2. Решите уравнение f(x)-gXx) = О, если f(x) = х^-6х^, g(x) = .
3. Точка движется прямолинейно по закону x(t) = 3t̂  + 2t + 1. Найдите ее ускорение в момент 

времени t = 2 (координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t -  в секундах).
а

4. Найдите угол наклона касательной к графику функции f(x) =1 - Ж в точке с абсциссой хо = ■
1.

5. Напишите уравнение касательной к графику функции f(x) = х^- 2хв точке его с абсциссой 
хо=2. Выполните рисунок.

X “Ь 16. Найдите значения х, при которых значения производной функции f(x) = —̂----х" + 3
положительны.

Вариант 2
1. Найдите производную функции: 

a)f(x) = -х^+ 4х^+2х;

в) g(x) = 4ctg(x) и вычислите g '( - );

б)у(х)= -10;

г) h(x) = и вычислите h'(4).

2. Решите уравнение f  (x)-g'(x) = 0, если f(x) = х^- Зх ,̂ g(x) = .
3. Точка движется прямолинейно по закону x(t) = 2t  ̂+ 3t + 1. Найдите ее ускорение в момент 

времени t = 3(координата x(t) изменяется в сантиметрах, время t -  в секундах).
а

4. Найдите угол наклона касательной к графику функции f(x) =2- X в точке с абсциссой хо =
1.

5. Напишите уравнение касательной к графику функции f(x) = х^+ 2хв точке его с абсциссой 
хо=-2. Выполните рисунок.

1 — X
6. Найдите значения х, при которых значения производной функции f(x) = —----

х" + 8
отрицательны.



Контрольная работа №2
Применение производной к исследованию функций

Вариант 1
1. Найдите экстремумы функции: 
a)f(x) = х̂  -2х^ +Х + 3; 6)f(x) = е*(2х-3).
2. Найдите интервалы возрастания и убывания функции f (х) = х̂  -  2х  ̂+ х + 3 .

3. Постройте график функции f(x) = х̂  -  2х  ̂+ х + 3 на отрезке [~1;2].

4. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции f(x) = х̂  -  2х  ̂+ х + 3 на отрезке “4
5. Среди прямоугольников, у которых сумма длин двух сторон равна 20, найдите прямоугольник с 
наибольшей площадью.

Контрольная работа №2
Применение производной к исследованию функций

Вариант 2
1. Найдите экстремумы функции:
a)f (х) = х̂  -  х̂  -  X + 2; 6)f (х) = (5 -  4х)е‘.
2. Найдите интервалы возрастания и убывания функции f (х) = х̂  -  х̂  -  х + 2; .

3. Постройте график функции f (х) = х̂  - х̂  - х + 2; на отрезке [-U 2].

4. Найдите наибольшее и наименьшее значения функции f (х) = х̂  -  х̂  -  х + 2; на отрезке

5. Найдите ромб с наибольшей площадью, если известно, что сумма длин его диагоналей равна 10.



Контрольная работа №3 
Интеграл 
Вариант!

1. Докажите, что функция F(x) = Зх + sin х -  является первообразной функции 
f  (х) = 3 + cos X -  2е̂ * на всей числовой оси.

f2. Найдите первообразную F функции f(x) = 2^/^  график которой проходит через точку А 0;—
V Оу

3. Вычислите площадь фигуры F, изображенной на рисунке.

Контрольная работа №3 
Интеграл 
Вариант2

1. Докажите, что функция F(x) = е̂ * +cosx + x является первообразной функции 
f (х) = Зе ‘̂ -  sin X +1 на всей числовой оси.
2. Найдите первообразную F функции f (х) = -sVx , график которой проходит через точку

Г 3^А 0 ;-  .
V 4 J

3. Вычислите площадь фигуры F, изображенной на рисунке.



Контрольная работа № 4 
Элементы комбинаторики

р
1. Вычислите: а)С^; -4-.

* А',
2. Сколько существует способов для обозначения вершин четырехугольника с помощью букв А, 
В, С, D, Е, F?
3. Запишите разложение бинома (1 + х)  ̂•

Контрольная работа №5 
Знакомство с вероятностью

1. Из урны, содержащей 15 белых, 10 красных и 5 синих шаров, наугад выбирают один шар.
Какова вероятность того, что шар окажется: а) красного цвета; б) зеленого цвета?
2. Бросаются монета и игральная кость. Какова вероятность того, что появится решка и 5 очков?
3. Вероятность попадания по мишени равна 0.7. Какова вероятность того, что, не попав по мишени 
при первом выстреле, стрелок попадет при втором?



ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
Предмет: геометрия 

Класс: 11
Контрольная работа № 1по теме: «Простейшие задачи в координатах»

1 вариант.
1. Найдите координаты вектора АВ , если 

А(5; -1; 3), В(2; -2; 4).
2. Даны векторыв Д - 1; -2} и с{1; 4; -

i / Найдите 2в-с
3. Изобразите систему координат Oxyz и 

постройте точку 1; -2; -4). Найдите 
расстояние от этой точки до координатных 
плоскостей.

4. Вершиныд АВС имеют координаты:
А(-2; 0; 1), В(-1; 2; 3), С (8; -_^Р).
Найдите координаты вектора вм  , если В М -  
медиана дАВС.

2 вариант.
1. Найдите координаты вектора АВ , если 
А(6; 3; -2), В(2; 4; -5).

2. Даны векторый{5; -1; 2} v.6{3; 2; -4}.

Найдите а-2Ь

3. Изобразите систему координат Oxyz и 
постройте точку В( -2; -3; 4). Найдите 
расстояние от этой точки до координатных 
плоскостей.

4. Вершины дАВС имеют координаты:
А (-1; 2; 3 ). В (1; 0; 4), С ( 3 ; ^  I ).
Найдите координаты вектора AM , если AM -  
медиана дАВС.

Контрольная работа № 2 . Вектор. Метод координат в пространстве
1 вариант

1. Даны векторы 5, ей с, причем: 
a = 6 i -Sk ,  1в| = 1, с{4;1;т],  (a;e)=6tf.

Найти:
а) а • в ; б) значение т, при котором а 1 .с .
2. Найдите угол между прямыми АВ и CD,
сслиА(3; -1; 3), В(3; -2; 2), С(2; 2; 3) и D(l; 2; 2
3. Дан правильный тетраэдр DABC с ребром 

а. При симметрии относительно плоскости 
АВС точка D перешла в точку D/. Найдите 
DDi.

2 вариант
1. Даны векторы 5,ей с, причем:
a = 4 j - 3 k ,  |e| = V2, с{2;/и;8}, (й ;в)=4^. 
Найти:
а) а • е ; б) значение т, при котором Й J_c .
2. Найдите угол между прямыми АВ и CD, 
если^^/; 1; 2), В(0; 1; 1), С(2; -2; 2) и D(2; -3; 1).
3. Дан правильный тетраэдр DABC с ребром а. 

При симметрии относительно точки D 
плоскость АВС перешла в плоскость AiBiCi. 
Найдите расстояние между этими 
плоскостями.

Контрольная работа № 3. Цилиндр. Конус и шар
1 вариант

1. Радиус основания цилиндра равен 5 см, а 
высота цилиндра равна 6 см. Найдите площадь 
сечения, проведенного параллельно оси 
цилиндра на расстоянии 4 см от нее.
2. Радиус шара равен 17 см. Найдите плошадь 
сечения шара, удаленного от его центра на 75 
с.м.
3. Радиус основания конуса равен 3 м, а 
высота^ м. Найдите образующую и площадь 
осевого сечения.

2 вариант
1. Высота цилиндра 8 дм, радиус основания 5 дм. 
Цилиндр пересечен плоскостью параллельно оси 
так, что в сечении получился квадрат. Найдите 
расстояние от этого сечения до оси цилиндра.
2. Радиус сферы равен 15 см. Найдите длину 
окружности сечения, удаленного от центра сферы 
на 12 см.
3. Образующая конуса / наклонена к плоскости
основания под углом в 30 .̂ Найдите высоту 
конуса и площадь осевого сечения._____________



Контрольн 
Объемы тел. Объем п

ая работа № 4
|)измы, цилиндра, конуса

1 вариант
1. Образующая конуса равна 60 см, высота 30 
см. Найдите объём конуса.
2. Основание прямой призмы -  
прямоугольный треугольник с катетом 6 см и 
острым углом 45̂ .̂ Объем призмы равен 108 
см\ Найдите площадь полной поверхности 
призмы.
3. Осевым сечением цилиндра является

квадрат, диагональ которого равна Ы2см. 
Найдите объем цилиндра.

2 вариант
1. Образующая конуеа, равная 12 см, наклонена к 
плоскости основания под углом 30 .̂ Найдите 
объём конуса.
2. Основанием прямой призмы является ромб со 
стороной 12 см и углом 60 .̂ Меньшее из 
диагональных сечений призмы является 
квадратом. Найдите объем призмы.
3. Осевым сечением цилиндра является квадрат,

диагональ которого равна &[2см. Найдите объем 
цилиндра.

Контрольная работа № 5. Объем шара и площадь сферы
I вариант

1. Диаметр шара равен высоте конуса, 
образующая которого составляет с плоскостью 
основания угол, равный 60 .̂ Найдите 
отношение объёмов конуса и шара.
2. Объём цилиндра равен 96к см^, плошадь его 
осевого сечения 48см^. Найдите площадь 
сферы, описанной около цилиндра.
3. В конус вписана пирамида. Основанием 
пирамиды служит прямоугольный 
треугольник, катет которого равен 2р, а 
прилежащий угол равен 30° . Боковая грань 
пирамиды, проходящая через данный катет, 
составляет с плоскостью основания угол 45°. 
Найдите объём конуса.

2 вариант
1. Диаметр шара равен высоте цилиндра, осевое 
сечение которого есть квадрат. Найдите 
отношение объёмов шара и цилиндра.
2. В конус, осевое сечение которого есть 
правильный треугольник, вписан шар. Найдите 
отношение площади сферы к площади боковой 
поверхности конуса.
3. В цилиндр вписана призма. Основанием 
призмы служит прямоугольный треугольник, 
катет которого равен 2р, а прилежащий угол 
равен 60°. Диагональ большей боковой грани 
призмы составляет с плоскостью её основания 
угол 45°. Найдите объём цилиндра.



ФОНД
ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

РУССКИМ я зы к  
11 КЛАСС

Паспорт
фонда оценочных средств 

по дисциплине русский язык
(наименование дисциплины)

Наименование
оценочного средства

2 .

Повторение
Контрольный диктант по теме «Повторение»

Простое предложение
Контрольная работа №  2 . Сжатое изложение текста публицистического стиля 
Контрольная работа №  3. Сочинение-рассуждение по проблеме исходного текста 
Контрольная работа №  4 . Диктант с грамматическим заданием по теме 
«Однородные члены предложения»
Контрольная работа №  5 . Сочинение-рассуждение на морально-этическую тему 
Контрольная работа №  6 . Тестирование по теме «Синтаксис простого 
осложненного предложения»

Сложное предложение
Контрольная работа №  7 . Полугодовая контрольная работа

4.
1.

1.
1.
1.

5.
1.
1.
1.
2 .

Культура речи
Контрольная работа №  8 . Подробное изложение текста публицистического стиля 
Контрольная работа №  9 . Сочинение на общественную тему

Повторение и обобщение изученного 
Итоговая контрольная работа №  ю

Пояснительная записка
Данные контрольно-измерительные материалы (КИМы) составлены для 
оценивания учебных достижений учащихся 11 класса по русскому языку. 
Оценивание производится по четырехбальной шкале 
Начисление баллов при выполнении заданий производится за верно 
выполненное задание. Не следует снижать баллы за недостаточно аккуратно 
выполненные записи.



к  КИМам прилагаются таблицы, содержащие основные показатели для 
оценочных суждений за письменную работу по русскому языку. В конце каждой 
контрольной работы приведены таблицы с критериями оценивания, 
позволяющие учителю облегчить оценивании каждой работы учащихся.

Контрольный диктант по теме «Повторение»

Если хочешь понять душу леса, пройди лесной ручей и отправляйся берегом его вверх или 
вниз.
Я иду берегом ручья ранней весной. И вот что я тут вижу, и слышу, и думаю.
Вижу я, как на мягком месте текущая вода встречает преграду в корнях елей и от этого 
распускает пузыри. Рождаясь, эти пузыри быстро мчатся и тут же лопаются, но часть их 
сбивается у нового препятствия в далеко видный снежный ком. Новые и новые 
препятствия встречает вода, и ничего ей от этого не делается.
Водная дрожь от солнца бросается тенью на стволы ёлок, на травы. С плёса вода 
бесшумно устремляется дальше. А где завал, вода как бы ропщет, и дальше слышен этот 
переплеск. Но это не жалоба, не отчаяние: вода этих чувств не знает.
Некоторые травы уже давно вышли из-под воды и теперь на струе постоянно склоняются 
и отвечают вместе и трепету теней. И холоду ручья.
Пусть завал на пути, пусть! Препятствия делают жизнь: не будь их, вода бы безжизненно 
сразу ушла в океан.
И пока не убежит последняя капля, пока не пересохнет весенний ручей, вода без устали 
будет твердить: «Рано ли, поздно ли, мы попадём в океан».
Так было хорошо, что я сел на корни и, отдыхая, слышал, как там, внизу, под кручей, 
перекликались могучие струи. Привязал меня ручей к себе, и я не могу отойти в 
сторону, скучно становится.
Вот уже одиннадцатый год, как я рано, неодетой весной, когда цветёт волчье
лыко, анемоны и примулы, прохожу этой вырубкой. И глаз мой обласкан, и аромат смолы
тополей и берёзовой почки -  всё сошлось воедино.
(По М.М.Пришвину.)

Грамматическое задание.
Вариант 1

1. Задание 1
В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпищите это слово.

произвЕден
зАгодя
некролОг
облилАсь
началА

2. Задание 2
В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ощибку, подобрав к вьщеленному слову пароним. Запишите 
подобранное слово.

Будьте уверены, за свой ПРОСТУПОК мальчик ещё ответит.



Для настоящего альпиниста штурм этой вершины не ПРЕДСТАВЛЯЕТ затруднений. 
После новогодних поздравлений началась РАЗДАЧА подарков.
Наступило ДЛИННОЕ молчание, прерываемое лишь пощёлкиванием приборов.
Гимнаст был среднего роста, КОРЕНАСТЫЙ и широкоплечий.

3. Задание 3 Задание 6 № 12685
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово.

В прейскуранте цен мы не обнаружили товара, который был нам необходим для 
завершения ремонта.

4. Задание 4. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.

полки для КУХОНЬ 
КРАСИВЕЕ дочери 
мощные КОМПЬЮТЕРА 
в ТЫСЯЧА девятисотом году 
НОВЫЙ шампунь

Вариант 2
1. Задание 1
В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово.

созвонИмся
намерЕние
крестьянин
землЯнин
христианин

2. Задание 2
В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово.

Всё это могло быть ловким трюком, рассчитанным на то, что сотрудник войдёт в доверие 
к врагам и начнёт ДВОЙНУЮ игру.
Он постоянно нарушал ДИПЛОМАТИЧНЫЙ этикет, разговаривая с послами.
ВЕЧНОЙ красою сияет природа и удивляет нас своим величием.
Сдвигая вековые камни, обрушились вниз ДОЖДЕВЫЕ потоки.
Его инициатива нашла широкий ОТКЛИК в читательской аудитории.

3. Задание 3
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово.



Скрывать истинную правду было бесполезно, да Серпилин и не считал себя вправе 
это делать.

4. Задание 4
В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.

на ОБЕИХ сторонах 
с ВОСЬМИСТАМИ блюдами 
не ЛЕЗЬ наверх 
в АЭРОПОРТУ 
новые СОРТА

1 вариант
1. Ответ: произведен|произведён
2. Ответ: длительное
3. Ответ: цен
4. Ответ: компьютеры

2 вариант
1. Ответ: намерение
2. Ответ: дипломатический
3. Ответ: истинную
4. Ответ: восьмьюстами|восемьюстами

Контрольная работа № 2. Сжатое изложение текста публицистического стиля 

В. П. Некрасов. По повести «В окопах Сталинграда».
(I) Стоял сентябрь. (2) Мы уже десятый день на этом сталинградском заводе. (3) Десятый 
день немцы бомбят город. (4) Бомбят -  значит, там еще наши. (5) Значит, идут бои. (6)
Значит, есть фронт. (7) Это лучше, чем в июле, когда мы отступали...
(8) Игорь часто спорит с Георгием Акимовичем:
(9) -  Не умеем мы воевать.
(10) -  А что такое уметь, Георгий Акимович?
( I I )  -  Уметь? (12) От Берлина до Волги дойти -  вот что значит уметь.
(13) -  Отойти от границы до Волги тоже надо уметь.
(14) Георгий Акимович смеется мелким сухим смешком. (15) Игорь начинает злиться.
(16) -  Мы будем воевать до последней капли крови. (17) Русские всегда так воюют. (18) Но 
шансов у нас все-таки мало. (19) Нас сможет спасти только чудо. (20) Иначе нас задавят.
(21) Задавят организованностью и танками.
(22) -Чудо?..
(23) -  Недавно ночью шли мимо солдаты. (24) Я дежурил у телефона и вышел покурить. (25) 
Они шли и пели, тихо, вполголоса. (26) Я даже не видел их, я только слышал их шаги
по асфальту и тихую, немного даже грустную песню про Днепр и журавлей. (27) Я подошел. 
(28) Бойцы расположились на отдых вдоль дороги, на примятой траве, под акациями. (29) 
Мигали огоньками цигарок. (30) И чей-то молодой, негромкий голос доносился откуда-то из- 
под деревьев:
(31) -  Нет, Вась... (32) Ты уж не говори. (33) Лучше нашей нигде не сыщешь. (34) Ей-богу...
(35) Как масло, земля -  жирная, настоящая.
(36) Он даже причмокнул как-то по-особенному.
(37) -  А хлеб взойдет -  с головой закроет...
(38) А город пылал, и красные отсветы прыгали по стенам цехов, и где-то совсем недалеко 
трещали автоматы то чаще, то реже, и взлетали ракеты, и впереди неизвестность и почти 
неминуемая смерть.
(39) Я так и не увидел того, кто это сказал. (40) Кто-то крикнул: «Приготовиться к движению!» 
(41) Все зашевелились, загремели котелками. (42) И пошли. (43) Пошли медленным, тяжелым



шагом. (44) Пошли к тому неизвестному месту, которое на карте их командира отмечено, 
должно быть, красным крестиком.
(45) Я долго стоял еще и прислушивался к удалявшимся и затихшим потом совсем шагам 
солдат.
(46) Есть детали, которые запоминаются на всю жизнь. (47) И не только запоминаются. (48) 
Маленькие, как будто незначительные, они проникают в тебя, начинают прорастать, 
вырастают во что-то большое, значительное, вбирают в себя всю сущность происходящего, 
становятся символом.
(49) И вот в песне той, в тех простых словах о земле, жирной, как масло, о хлебах, с головой 
закрывающих тебя, было что-то... (50) Я даже не знаю, как это назвать. (51) Толстой называл 
это «скрытой теплотой [...]». (52) Возможно, это и есть то чудо, которого так ждем мы все, 
чудо более сильное, чем немецкая организованность и танки с черными крестами...

Контрольная работа № 3. Сочинение-рассуждение по проблеме исходного текста.

Напишите сочинение по прочитанному тексту.
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий два примера- 
иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, важны для понимания 
проблемы исходного текста (избегайте чрезмерного цитирования). Поясните значение 
каждого примера и укажите смысловую связь между ними.
Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Выразите своё отношение к позиции 
автора по проблеме исходного текста (согласие или несогласие) и обоснуйте его.

(1) Однажды на уроке биологии учительница, рассказывая о селекции, обмолвилась, 
что во время Великой Отечественной войны работники одной из лабораторий, умирая от 
голода, сберегли выведенные в ходе долгих экспериментов новые сорта пшеницы.

(2) Когда урок кончился, Димка Демьяненко, не без тайного желания покрасоваться 
перед миловидной учительницей, громогласно заявил:
-  (З)Нет, ну это каким же чудовишем нужно быть, чтобы вот так видеть, как родные с 
голоду пухнут, и беречь это элитное зерно! (4)Оно что, дороже человеческой жизни?!

(5)И он торжествуюше посмотрел на смутившуюся учительницу. (б)Наталья 
Евгеньевна вопросительно взглянула на Димку, не понимая: это вопрос, обрашённый к 
ней, или реплика в никуда?
-  (7)Это же было во время войны! -  тихо сказала она.

(8)Димка надменно хмыкнул, показывая хлипкость этого аргумента перед его 
несокрушимой правотой. (9)Но победное самодовольство Димки задело самолюбие Вовки 
Нестерова, который никогда не упускал случая противопоставить свой живой ум 
книжному умствованию Демьяненко.
-  (10) А ты бы, Демьян, что сделал с этим зерном? (11)Нажарил бы блинчиков для 
своей родни?!

(12)Димка с холодным высокомерием посмотрел на него. (13)Он умел в нужные 
минуты перевоплощаться в непреклонного и самоотверженного поборника 
справедливости, готового ради принципов пойти хоть в огонь.
-  (14)Я бы, Вовчик, это зерно честно раздал людям, и думаю, что это спасло бы кого- 
то от смерти! (15)И знаешь, смеяться тут нечему!

(16)Вовка сразу посуровел, с его лица слетела улыбка, и он строго, как боец, задетый 
неспортивной выходкой противника, зловеще кивнул.



(17) Честно -  это как? -  спросил он, хищно прищурив глаза. -  (18)Вот, Демьян, у 
тебя центнер зерна. (19)Нас тут -  двадцать четыре человека. (20)Подели! (21)И чтоб 
честно!

(22)Димка передёрнул плечами, показывая, сколь унизительно простой является эта 
задачка для его интеллекта. (23)Быстро произведя какие-то расчёты, он произнес:

(24)Это будет примерно по четыре килограмма...
-  (25)Вот как! -  усмехнулся Нестеров. -  (26)У меня есть брат и сестра -  нам четыре 
килограмма. (27)А ты, Демьян, в семье один -  тебе тоже четыре килограмма. (28)И это 
честно?! (29)Ты делищь чужое, честный ты нащ! (ЗО)Это, выходит, так: я работаю 
сторожем при складе с продовольствием, у меня семья голодает, я раз -  и уволок пару 
ящиков тущёнки. (31)Другой патронами на войне торгует, чтобы семью прокормить, 
третий военную тайну врагу загнал...
-  (32)Я разве предлагал военной тайной торговать? (ЗЗ)Чего ты передёргиваещь? 

(34)А, вон ты как? (35)3начит, тебе брать чужое можно! (36)А другим нельзя? (37)У
тебя всегда, Демьян, так: себе -  чтоб хорощо, а для других -  чтоб честно! (38)А ты 
слыщал слово долг? (39)И оно...
-  (40)А есть ещё такое слово, как любовь к людям! (41)И эта любовь превыще всякого 
там долга!.. -  перебил его Димка.
-  (42)Друг мой Демьян, не говори красиво! (43)3ачем тогда воевать против врага, на 
войне же людей убивают! (44)Сдаться -  и всё! (45)3ачем тогда работать -  это трудно, 
негуманно. (46)Пусть все лежат на печи и жалеют друг друга! (47)Люди, которые 
сберегли это зерно, как раз и думали о других, а вот если бы они это зерно по домам 
растащили, то стали бы предателями и воришками... (48)И нечего тут своей философией 
голову людям морочить. (49)Пойдёмте лучще в столовую, пока нащ суп вот такие 
гуманисты не съели...

(50)Я щёл вслед за другими и думал, что очень часто одни и те же явления могут 
оцениваться совершенно по-разному. (51)В чём-то правым мне казался Димка, 
убедительными мне казались и доводы Нестерова... (52)Но я чувствовал, что за их 
словами не было внутренней силы, как будто бы каждому из них захотелось порисоваться 
перед окружающими, они надели яркие мущкетёрские костюмы, помахали перед нами 
бутафорскими шпагами и сошли со сцены, довольные произведённым эффектом. (53)А 
мне вдруг захотелось понять: так кто же прав на самом деле? (54)Ведь не может быть, 
чтобы правда двоилась, чтобы она зависела от остроумия и яркости своих случайных 
попутчиков, которые решили поупражняться в красноречии, нисколько не заботясь о том, 
насколько утверждаемая ими точка зрения согласуется с голосом их сердца, с их верой.

(По В. Почуеву)
Пояснение.
Основные проблемы:
1. Проблема собственности (можно ли распоряжаться чужим в особенных 
обстоятельствах?).
2. Проблема неоднозначности, неопределенности истины (откуда берется истина?).

Позиция автора:
1. Нельзя однозначно дать ответ на этот вопрос: все зависит от множества факторов.
2. В споре истина неясна, создается впечатление, что она зависит от красноречия 
спорящих.



Контрольная работа № 4. Диктант с грамматическим заданием по теме 
«Однородные члены предложения.

Здравствуй, сосновый бор!
Вскоре вправо, на довольно крутой пригорок, повела тропа. Прошли по ней, и через 
полчаса матерый сосновый лес окружил нас.
И было цветение сосен. Стоило ударить палкой по сосновой ветке, как тотчас густое 
желтое облако окружило нас. Медленно оседала в безветрии золотая пыльца.
Ещё вчера, ещё сегодня утром принужденные жить в четырех стенах, отстоящих друг от 
друга не больше чем на пять метров, мы вдруг захмелели от всего этого: от боровых 
цветов, от солнца, пахнущего смолой и хвоей, от роскошных владений, вдруг ни за что ни 
про что доставшихся нам. Меня ещё сдерживал рюкзак, а Роза то убегала вперед и 
кричала оттуда, что попались ландыши, то углублялась в лес и возвращалась напуганная 
«огромной птицей», выпорхнувшей из-под самых ног.
Между тем впереди, сквозь деревья, сверкнула вода, и вскоре дорожка привела к 
большому озеру. Озеро это было, можно сказать, без берегов. Шла густая сочная трава 
лесной поляны, и вдруг на уровне той же травы началась вода. Так и думалось, что под 
водой тоже продолжается трава и что затопило ее недавно и ненадолго. Но сквозь 
желтоватую воду проглядывало плотное песчаное дно, которое уходило все глубже и 
глубже, и, чем больше уходило оно в глубину, чернее и чернее становилась озерная вода. 
(198 слов)

Задание.
1 вариант

1. Произвести синтаксический разбор предложений.
Шла густая сочная трава лесной поляны, и вдруг на уровне той же травы началась вода.
2. Выписать слова с орфограммой: безударная гласная в корне слова, проверяемая 
ударением.
3. Найти в тексте однородные члены предложения и подчеркнуть их как члены 
предложения.

2 вариант
1. Произвести синтаксический разбор предложений.
Стоило ударить палкой по сосновой ветке, как тотчас густое желтое облако окружило нас.
2. Выписать слова с орфограммой: безударная гласная в корне слова, проверяемая 
ударением.
3. Найти в тексте однородные члены и подчеркнуть их как члены предложения

Контрольная работа №  5. Сочинение-рассуждение на морально-этическую тему 
Темы сочинений;

1. Почему люди бывают жестоки друг к другу?
2. Что значит достойно пережить поражение?
3. Трудно ли быть настояш,им другом?
4. Что такое доброта?
5. Что такое скромность

Обязательно использовать 2 литературных аргумента

Контрольная работа№6 по синтаксису простого осложненного предложения. 
Вариант 1.



Прочитайте текст и выполните послетекстовые задания.

(1) Кто-то из тогдашних остроумцев заметил (1) что (2) когда какой-нибудь город 
занимают красные (3) скоро в нем исчезают все продукты (4) кроме селедки (5) и 
черного хлеба (6) но расцветают все искусства. (2) Когда приходят белые, 
продукты появляются, зато из искусств остается один канкан. (3) Владивосток был 
исключением из этого правила: в кафе «Балаганчик» собиралась богема, выступали 
поэты Николай Асеев, Давид Бурлюк, Арсений Несмелов. (4) Возможно там бывал 
и осмеливался читать что-то свое поручик Малышев вновь ставший адъютантом 
Пепеляева но его начальнику было не до стихов да и жил он в шести верстах от 
города на станции Вторая Речка. (5) Через пятнадцать лет в здешнем пересыльном 
лагпункте умрет, не выдержав лагерных порядков, Осип Мандельштам.

1. В первом предложении не расставлены запятые. Укажите все цифры, на месте 
которых должны стоять запятые.
2. Укажите номер предложения, одна из частей которого осложнена уточняющей 
конструкцией.
3. Укажите предложение, осложненное обособленным обстоятельством.
4. Спишите четвертое предложение, расставьте знаки препинания, пронумеруйте 
каждую его часть.
5. Напишите номер части, являющейся односоставным предложением. Укажите 
тип этой части как односоставного предложения.
6. Укажите номер сложного предложения с бессоюзной и союзной подчинительной 
связью.
7. Какое средство художественной выразительности не используется в тексте? 
Выпишите этот термин.
антитеза
ряд однородных членов
ирония
градация

Вариант 2.
Прочитайте текст и выполните послетекстовые задания.
(1) Джугджур считался восточной границей Якутии -центра антисоветских 
настроений Сибири в годы Гроажданской войны. (2) К западу от него 
лежала страна, чьи размеры в сочетании с ее малолюдностью плохо 
укладывались в сознании европейца. (3) Чтобы передать ужас здешних 
расстояний (1) ссыльный (2) Владимир Короленко оперировал не верстами
(3) и не сроками пути из одного населенного пункта в другой (4) а временем 
жизни (5) проходящим от одного до другого визита (6) якутских священников 
к их прихожанам.
(4) На юге Якутии сеяли пшеницу, на севере разводили оленей и добывали 
песцов. (5) Здесь охотники вместо дефицитного свинца могли использовать 
мелко нарубленные медвежьи когти, юрты строили из тонких бревен, 
потому что рубить старые деревья считалось грехом. (6) Здесь ездили 
верхом на быках верили что насекомые это души растений героический 
эпос олонхо оставался живой традицией и некоторые из его песен



сказители исполняли по семь дней подряд заучивая наизусть десятки тысяч 
строк.

1. В третьем предложении не расставлены запятые. Укажите все цифры, на месте 
которых должны стоять запятые.
2. Укажите номер предложения, одна из частей которого осложнена обособленным 
обстоятельством.
3. У кажите предложение, осложненное обособленным приложением.
4 . Спишите шестое предложение, расставьте знаки препинания, пронумеруйте 
каждую его часть.
5. Напишите номер части, являющейся односоставным предложением. Укажите 
тип этой части как односоставного предложения.
6. Укажите номер сложного предложения с бессоюзной и союзной подчинительной 
связью.
7. Какое средство художественной выразительности не используется в тексте? 
Выпишите этот термин.
бессоюзие
ряд однородных членов
парцелляция
анафора

Ответы
Вариант 1.

1.12346
2.4
3.5
4. 'Возможно, там бывал и осмеливался читать что-то свое поручик Малышев, вновь 
ставший адъютантом Пепеляева, но его начальнику было не до стихов, да и жил он в 
шести верстах от города, на станции Вторая Речка.
5. 2, безличное.
6.2
7. Градация 

Вариант 2.

1. 145
2.6
3. 1
4. 'Здесь ездили верхом на быках, верили, ^что насекомые -  это души растений, ^героический 
эпос олонхо оставался живой традицией, и ‘'некоторые из его песен сказители исполняли по 
семь дней подряд, заучивая наизусть десятки тысяч строк.
5. 1, неопределенно-личное
6.5
7. Парцелляция

За каждое задание начисляется 1 балл, за задание 4 - 2  балла 
Максимальное количество баллов -  8



0-3
3
4-5
4
6-7
5 
8

Контрольная работа NQy.sa полугодие
1 вариант

1. В каком слове неверно выделена буква, обозначающая ударный звук? 
Выпишите это елово.
кухОнный
жАлюзи
тУфля
звОнит
приговор

2. Укажите пример е ошибкой в образовании формы выделенного елова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно.
С их балкона
Трое ножниц
обоих подрзт
около трехсот километров
цветок увял

3. Укажите все цифры, на месте которых пишется Н.
Просторная комната была густо заставле(1)на запыле(2)ыми цветами в краше(з)ых охрою 
кадках и глиня(4)ных горшках.

4. В каком СЛОВЕ пропущена безударная проверяемая гласная корня? 
ВЫПИШИТЕ ЭТО СЛОВО, вставив пропущенную букву.
ог..рок
г..гантский
усл...жнение,
м..кать
выт..рать
5. В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква? Выпишите эти 
слова, вставив пропущенную букву.
сверх..нтересный, без..нициативный, меж..нститутский
вз...грать, без...нициативный, контр...гра
и...неженный, ра...дражать, бе...честный
непр...ложный обет, беспр...станные нападки, пр...обладать

6. В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется буква Е? Выпишите 
эти слова, вставив пропущенную букву.
пиш..шь, обижа..мый



наде...вшийся, погон...шься 
завер...нный, раска...шься 
рекоменду...мый, пошевел...шься

у. Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется Е.
прост...нький 
отапл...ваемый 
раскач...ваю 
занавес... л 
удачл..вый
8. В каком предложении НЕ со словом пишется СЛИТНО? Раскройте скобки и 
выпишите это слово.
(Не)законченные вовремя сборы.
На столе лежала тетрадь с (не)выполненной до конца работой.
(Не)чему теперь удивляться.
Он имеет тайное, (не)известное нашему врагу преимущество.
Горький рисует в пьесе (не)определенную личность, а некий социальный тип.
9. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова.

Мы знали о случившемся ровно ТО(ЖЕ), что и остальные моряки,(ПО)ЭТОМУ не могли 
добавить ничего важного.
Отец стоял на холме и, приставив руку козырьком к голове, всматривался (В)ШИРЬ полей, 
словно силясь разглядеть ЧТО (ТО) важное, не замеченное им прежде.
(В)ПОСЛЕДСТВИИ я часто видел дельфинов, преследующих косяки скумбрии либо какой- 
нибудь другой рыбы, (ПО)МЕЛЬЧЕ.
Можно (ПО)РАЗНОМУ объяснять сцену словесного поединка Базарова и Павла Петровича, и 
(ПО)НАЧАЛУ может показаться, что нигилист прав.
ЧТО(БЫ) закончить работу к вечеру, мы должны работать ТАК (ЖЕ) усиленно, как работали 
всю первую половину дня.

ю . Расставьте знаки препинания. Укажите номера предложений, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую.
1. Неужели нет другого выхода и неужели не к кому обратиться за помощью?.
2. Осенью откроется выставка молодых московских художников.
3. Сказка нужна не только детям но и взрослым..
4. Он подложил в костёр сухой травы и хворосту и раздул пламя.
5. Дальние синие сопки сливаются с закатными полосами и их медленно заволакивает 
вечерняя дымка.

11. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Покорённые красотой соснового бора (i) мы замолчали (2) прислушиваясь к (3) 
доносящимся из чащи (4) звукам.
12. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложениях должны стоять запятые.
На следующей неделе (i) по информации Гидрометцентра (2) на территории 
Забайкальского края (3) возможно (4) резкое похолодание.



13. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Река вилась широкой лентой (i) среди высоких берегов (2) вдоль (3) которых (4) шли 
заросли терновника.
14. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
В наших местах замечательная рыбалка (i) и (2) если у вас есть свободное время (3) то вы 
можете провести его у реки (4) которая просто кишит рыбой.

2 вариант.
1. В каком слове неверно выделена буква, обозначающая ударный звук? 
Выпишите это слово.
звалА
дрУжна
дремОта
грУшевый
звонИм

2. Укажите пример с ошибкой в образовании формы выделенного слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно.
пара чулок 
цветок быстро увянул 
съездите домой 
старые тренеры 
модный тюль

3. Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.
На стенах оклее(1)ых зеле(2)ыми обоями были развеше)з(ы три огромные картины, 
писа(4)ые масля(5)ыми красками.

4. В каком СЛОВЕ пропущена безударная проверяемая гласная корня? 
ВЫПИШИТЕ ЭТО СЛОВО, вставив пропущенную букву.
Р..СТОК

угн...тенный
скл..ниться
р...месленник
к..ридор

5. В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же бзжва? Выпишите эти 
слова, вставив пропущенную букву.
3..глушить, поз...вчера, под...бравшийся 
ра...считать, бе...чувственный, ни...провергнуть 
раз..скать, меж...здательская серия, вз...скательный 
пр...вратник, пр...творить ставни, непр...ходящие ценности

6. В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется буква Е? Выпишите 
эти слова, вставив пропущенную букву.
расчищ..нные, обид...шься 
откруч...нный, наде...шься 
отча...вшийся, бор...шься



независ...мый, накле..м (обои)
7. Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется Е.
УСИДЧ..ВЫЙ

отмалч...ваться
приблиз...лся
груш..вый
надстра..вать

8. В каком предложении НЕ со словом пишется СЛИТНО? Раскройте скобки и 
выпишите это слово.
Ребятам (не) (у) кого было оставить рюкзаки, поэтому пришлось таш;ить их с собой.
Мы шли через поле ещё (не)кошенного клевера.
Я проехал совсем (не)много и увидел знакомые дома.
Это бьш маленький человечек, тихий, (не)блещущий талантами.
(Не)глядя в книгу, ученик рассказал всё стихотворение.
9. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова.
Девушки ТО(ЖЕ) бесцеремонно рассматривали его (В)ТЕЧЕНИЕ некоторого времени. 
(В)ПОСЛЕДСТВИИ нам пришлось (НЕ)РАЗ пожалеть о своём легкомыслии.
Рабочий громко крикнул мне (В)ДОГОНКУ, ЧТО(БЫ) я попросил бригадира направить ему в 
помощь еще двух людей.
(НЕ) СМОТРЯ на сухое лето, грибов в лесу бьшо много, и мы всегда приносили из леса сразу 
(ПО) ДВЕ корзины.
Дорога, ТАК(ЖЕ), как и натянутые провода, уходила за горизонт. Ветерок ТО(ЖЕ) притих.

10. Расставьте знаки препинания. Укажите номера предложений, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую.
1. В окрестных болотах надрывались лягушки и пахло багульником.
2. Старый кот бродит по комнатам и ухо у него нервно подрагивает.
3. Где вы будете отдыхать и сколько продлится эта поездка?
4. Море искрилось и шумело и играло волнами.
5. Солнце спряталось за набежавш}то тучку и по земле пробежала большая тень.
11. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Просвечивая радужными весёлыми красками (i) тень скользнула по дорожке (2) 
усыпанной гравием (3) и по заснувшему на часах (4) гвардейцу.
12. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на меете которых в 
предложениях должны стоять запятые.
В утренний час мир (i) кажется (2) таким просторным и родным.
Все звуки и все шумы большого посёлка (3) казалось (4) удалялись.
13. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Мрачное озеро (i) в тёмной глубине (2) которого (3) прятались огромные сомы (4) давно 
привлекало внимание туристов.
14. Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые.
Брата не привлекала улица (i) когда на ней никого не было (2) но (3) когда он слышал 
весёлый ребячий смех (4) то убегал со двора



Ответы.

1
2

3
4
5
6
7
8
9
10 
11 
12
13
14 
1

звонит
обеих

14
усложнение

непреложный
беспрестанные

преобладать
заверенный
раскаешься
простенький

нечему
впоследствии

помельче
35
12
12
2

134
2

Дружна
увял

14
угнетенный
рассчитать

бесчувственный
ниспровергнуть

открученный
надеешься
грушевый
немного
вдогонку

чтобы
25
123 
34 
14

124

Критерии оценки:

За каждое задание -1 балл, ю  задание- 2 балла(за каждый правильный ответ)

«5» -15-14 б.
«4» - 11-13 б. 
«3» - 7- 10 б. 
«2» - менее у б.

Контрольная работа № 8. Подробное изложение текста публицистического стиля



о  Шмелеве
Бомбили Париж. Было утро, когда недалеко от дома упали сразу четыре бомбы, превратив 
в развалины два здания напротив. Обычно Иван Сергеевич ветавал рано, а тут залежался в 
постели. Это и спасло ему жизнь. Окна разбиты вдребезги, спинку его рабочего кресла 
насквозь изрешетили острые осколки. Маленький листок бумаги влетел в комнату и 
опустился прямо ему под ноги. Это была репродукция «Богоматерь с Иисусом» 
итальянского художника Балдовинетти.
Как залетела она сюда? Видимо, Царице Небесной было угодно сохранить жизнь 
русскому писателю-эмигранту, больному и одинокому. На следующий день в одном из 
православных храмов он отслужил благодарственный молебен. И -  за работу.
Старается много писать, продолжает роман «Пути небесные», посвященный светлой 
памяти своей супруги Ольги Александровны. Студент юридического факультета 
Московского университета многим обязан в своем духовном становлении именно ей, 
худенькой, синеглазой девущке, дочери генерала Охтерлони, героя обороны Севастополя. 
Это она предложила свадебное путешествие не куда-нибудь, а на Валаам. А впоследствии 
вышла книга «На скалах Валаама». Вначале расходилась она вяло, почти весь тираж 
Шмелев продал за гроши букинистам. А перед Первой мировой войной ни у одного 
букиниста найти книгу было нельзя.
Был голодный 1921 год. Супруги Шмелевы ехали из Алушты на бревне, положенном 
поверх тележных колес. В Феодосии зарегистрировались в коммунальной столовой, чтобы 
можно было получать двести граммов хлеба в день. Как-то пришли, а столовая закрыта, 
хлеб кончился. И вдруг подошел человек, оглянулся по сторонам, тихо спросил: «Вы 
Шмелев? Это вы написали «Человек из ресторана»?» -  и вложил ему в руку сверток.
Хлеб! Целая буханка! Эта буханка была лучшим его гонораром.
Повесть «Человек из ресторана» сделала Шмелева известным. Талант был признан. И 
процветать бы ему, крепнуть на своей земле, питаться ее самобытными соками. Но в этом 
же страшном 1921 году расстреливают сына Сергея. Писатель в одночасье сгорбился, 
поседел, резко ухудшилось зрение.
Шмелевы уезжают за границу.
Эпопеей «Солнце мертвых» начался эмигрантский период его творчества. Это одна из 
самых трагических книг за всю историю человечества, которая рассказывает об одичании 
людей в братоубийственной войне. «Читайте, если у вас хватит смелости», -  так сказал о 
«Солнце мертвых» Томас Манн, немецкий писатель.
Жизнь во Франции благополучной не получилась: Шмелев часто болеет, много страдает 
от критики нового времени, тоскует по России. В 1936 году умерла жена Ольга 
Александровна. Горе сломило писателя. Сорок один год они не разлучались. Однажды в 
порыве страшной тоски воскликнул, обрашаясь к жене: «Чувствуешь ли ты, как я 
одинок?! Ответь каким-нибудь знаком, чтобы я знал, что ты меня слышишь». Через 
несколько дней он получил письмо от незнакомой женщины. «Не думайте, что Вы 
одиноки...» -  так начиналось оно. И подпись: Ольга Александровна. Письмо пришло в 
день рождения его жены.
Потянулись годы одиночества. Друзья и читатели поддерживали старого, больного 
писателя, присылали посылки. В последние годы ему хотелось монастырского покоя и 
тишины, неспешной молитвы и тихих праздников. И семидесятишестилетний Иван 
Сергеевич Шмелев летом 1950 года отправляется в монастырь близ Парижа.



Наконец-то! Распаковал вещи, распахнул окно в зелень монастырского сада, постоял, 
вдыхая свежий воздух летнего вечера под негромкий колокольный звон. И спустя 
несколько часов умер. Так в ликовании душевном закончилось его Господне лето.
(488 слов)

По Н. Сухининой

Контрольная работа № 9. Сочинение -рассуждение по проблеме исходного текста

Напишите сочинение по прочитанному тексту.
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий два примера- 
иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, важны для понимания 
проблемы исходного текста (избегайте чрезмерного цитирования). Поясните значение 
каждого примера и укажите смысловую связь между ними.
Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Выразите своё отношение к позиции 
автора по проблеме исходного текста (согласие или несогласие) и обоснуйте его.

(1) Воспалённое состояние Поли, а главное, её сбивчивая, двусмысленная речь -  всё 
подсказывало худшие догадки, много страшнее, чем даже плен Родиона или его 
смертельное ранение.
(2) -Да нет же, тут другое совсем, -  содрогнулась Поля и, отвернувшись к стенке, вынула 
из-под подушки смятый, зачитанный треугольничек.
(3) Впоследствии Варя стыдилась своих начальных предположений. (4)Хотя редкие 

транзитные эшелоны не задерживались в Москве, но вокзалы находились поблизости, и 
Родиону был известен Полин адрес. (5)Конечно, командование могло и не разрешить 
солдату отлучки из эшелона в Благовещенский тупичок, тогда почему же хоть открытки 
не черкнул своей-то, любимой-то, проездом в действующую армию?..
(6)Итак, это была его первая фронтовая весточка с более чем двухнедельным 
запозданием. (7)Во всяком случае, сейчас выяснится, с какими мыслями он отправлялся 
на войну. (8)Варя нетерпеливо развернула листок, весь проткнутый карандашом, -  видно, 
писалось на колене. (9)Пришлось к лампе подойти, чтобы разобрать тусклые, 
полузаконченные строки.
(Ю)Варя сразу наткнулась на главное место.
(11)«Пожалуй, единственная причина, дорогая моя, почему молчал всё это время, -  негде 
было пристроиться, -  кратко, с неожиданной полнотой и прямолинейно, как на исповеди, 
писал Родион. (12)- Мы всё отступаем пока, день и ночь отступаем, занимаем более 
выгодные оборонительные рубежи, как говорится в сводках. (13)Я очень болел к тому же, 
да и теперь не совсем ещё оправился: хуже любой контузии моя болезнь. (14)Самое 
горькое -  то, что сам я вполне здоров, весь целый, нет пока на мне ни единой царапины.
(15) Сожги это письмо, тебе одной на всём свете могу я рассказать про это, -  Варя 
перевернула страничку.
(16) Происшествие случилось в одной русской деревне, которую наша часть проходила в 
отступлении. (17)Я шёл последним в роте... а может, и во всей армии последним.
(18)Перед нами на дороге встала местная девочка лет девяти, совсем ребёнок, видимо, на 
школьной скамье приученная любить Красную Армию... (19)Конечно, она не очень 
разбиралась в стратегической обстановке. (20)Она подбежала к нам с полевыми цветами, 
и, так случилось, они достались мне. (21)У неё были такие пытливые, вопросительные



глаза -  на солнце полуденное в тысячу раз легче глядеть, но я заставил себя взять букетик, 
потому что я не трус, матерью моей клянусь тебе, Поленька, что я не трус.
(22)3ажмурился, а принял его у неё, покидаемой на милость врага... (23)С тех пор держу 
тот засохший веничек постоянно при себе, на теле моём, словно огонь за пазухой ношу, 
велю его в могилу положить на себя, если что случится. (24)Я-то думал, семь раз кровью 
обольюсь, прежде чем мужчиной стану, а вот как оно происходит, всухую... и это купель 
зрелости! -  (25)Дальше две строчки попались вовсе неразборчивые. -  (26)И не знаю, 
Поленька, хватит ли всей моей жизни тот подарок оплатить...»
(27) -Да, он очень вырос, твой Родион, ты права... -  складывая письмо, сказала Варя, 
потому что при подобном строе мыслей вряд ли этот солдат оказался бы способен на 
какой-либо предосудительный поступок.
(28) Обнявшись, подружки слушали шелест дождя и редкие, затухаюшие гудки 
автомашин. (29)Темой беседы служили события истекшего дня: открывшаяся на 
центральной площади выставка трофейных самолётов, незасыпанная воронка на улице 
Весёлых, как они уже привыкли её называть в обиходе между собой, Гастелло, чей 
самозабвенный подвиг прогремел в те дни на всю страну.

(По Л. Леонову*)
* Леонид Максимович Леонов (1899-1994) -  русский писатель, общественный деятель. 
Пояснение.
Основные проблемы:
1. Проблема обретения ощущения ответственности и чувства долга как характерных черт 
взрослого человека. (Как становятся взрослыми?)
2. Проблема взросления. (Всегда ли взросление связано с отважными, героическими 
поступками?)
3. Проблема взросления на войне. (Почему на войне быстрее происходило взросление 
юношей?

Авторская позиция:
1. Взросление человека (юноши) -  это в первую очередь обретение готовности отвечать за 
свои поступки, принимать ответственность не только за себя, но и за других людей.
2. Иногда, чтобы стать настоящим мужчиной, не нужно совершать подвиг, для этого 
достаточно почувствовать ответственность за свои поступки и поступки других.
3. На войне взрослели быстрее потому, что слишком велика была ответственность за то, 
что происходило на фронте.

Контрольная работа №  Ю. Итоговая контрольная работа
Вариант 1

А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) кухОнный 2) позвОнит 3) экспЕрт 4) обеспечЕние
А2. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова:
1) с тремя подругами
2) кратчайший путь
3) все директора гимназий
4) самый интереснейший
АЗ. Укажите предложение с грамматической ошибкой.
1) Сколько нечестных людей работают в органах власти, получивших прекрасное 
образование.
2) Замороженные плоды сохраняют витамины в течение полугода.



3) Это был человек, предпочитающий открыто выражать свои эмоции.
4) Некоторые из фигуристов, выступавших на Олимпиаде, пытались опротестовать решение 
судей.
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Глядя на эти места,
1) меня посетили воспоминания о годах, проведенных в деревне.
2) вспоминается деревенское детство.
3) я вспоминаю о детстве.
4) вспомнилось, как я жил здесь в детстве.
А5. В каком из предложений выделенное слово использовано неверно?
1) Сержант милиции руководил СПАСИТЕЛЬНЫМИ работами.
2) Простодушные люди часто принимают ЖЕЛАЕМОЕ за действительное.
3) Преступление совершено со злым УМЫСЛОМ.
4) Он надеялся на УДАЧНЫЙ лов.
Аб. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в предложении?
В устной речи редко встретишь причастия и деепричастия, зато они чувствуют себя 
«свободно» в научной и деловой речи.
1) они чувствуют
2) они чувствуют себя
3) они чувствуют себя «свободно»
4) чувствуют «свободно»
А7. Укажите верную характеристику предложения из задания Аб.
1) простое осложненное
2) сложносочинённое
3 ) сложноподчинённое
4) бессоюзное сложное
А8. Укажите правильную морфологическую характеристику слова ЗАТО (задание Аб).
1) наречие 2) существительное 3) предлог 4) союз
А9. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) ..горяча, бе..чувственный, не..говорчивый
2) р..статься, р..сказывать, соп..ставить
3) пр..бавить, пр..думать, пр..зидиум
4) небез..звестный, раз..скать, гипер..нфляция
А10. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
д..лёкий, изл..жение, оп..реться 
уд..вление, пл..вцы, проб...раться 
бл..стеть, выж...гание, подп...рать 
ув..дать, ухв..тить, прибл..жение
А11. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
стел..т, ВИД...МЫЙ 
выуч..нный, встрет..шь 
держ..шь, СЛЫШ...МЫЙ 
бор..шься, перестро..нный
А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?
Миколка, оглушё(1)ый неожида(2)ым известием, стоял у сте(3)ых часов и пытался 
разобраться в этой пута(4)ице последних дней.
1)2,4 2)3,4 3)2, 3,4 4)4
А13. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) Бульвар вел к площади, откуда лучами расходились (не)длинные улочки.
2) Нового слугу хозяйка (не)взлюбила.
3) (Не)благодарный слушатель мешает даже хорошему рассказчику.
4) Черты лица (не)лишены приятности.
А14. В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
1) ЧТО(БЫ) быть образованным человеком, нужно много читать.
2) (В)СВЯЗИ с паводками движение поездов было затруднено.
3) Я люблю (ТОТ)ЧАС, когда выплываешь на лодке рано на рассвете.
4) (ПО)ТОМУ, как он замолчал, отец почувствовал себя виноватым.
А15. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:



Низкое солнце проглядывало сквозь стволы сосен в лесу ()  и рассеянный мягкий свет лился 
на траву.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
А16. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?
Неожиданно (1) над степью подул лёгкий ветерок (2) принося с собой еле уловимый (3) 
аромат земли (4) недавно освободившейся из-под снега.
1) 1,2,3 2)2, 3,4 3) 1 ,2 ,3 4 4 )2 ,4
А17. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?
Тихий ночной час (1) казалось (2) придавал беседе особую прелесть. Работа с 
компьютерными программами (3) несомненно (4) увлекает, но отрицательно влияет на 
зрение.
1) 1,2, 3,4 2)3,4 3) 1, 2 4)2, 3
А18. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?
Я стал думать о родном доме (1) воспоминания (2) о котором (3) позволяли забыть все 
неприятности последних дней (4) и вскоре уснул.
1) 1,2,3 2) 1,3,4 3) 1,2, 3,4 4) 1,4
А19. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения 
нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
Одной из старых глобальных экологических проблем является изменение климата на Земле, 
которое происходит в результате так называемого парникового эффекта.
Дерево, которое погибло в схватке с ветром, напоминает мне павшего в атаке солдата.
Есть легенда о Байкале, которую знает и стар и млад.
Построек, которые связаны с жизнью Чехова, в его имении не осталось.

Прочитайте текст и выполните задания А20 - 21, В1 -  В4 
(1)В самом понятии массовой культуры ничего плохого нет. (2)Когда бы ценностная культура 
овладевала массами, когда бы лучшие ее образцы прошлого и настоящего становились 
хлебом насущным, - что могло бы быть полезней столь широкого ее распространения?!
(З)Ибо тогда широта способствовала бы и глубине. (4)06 этом мечтали и мечтают все творцы 
прекрасного - чтобы их слушали, читали, смотрели и впитывали не узкие круги, а миллионы. 
(5)Однако в том понятии, в каком утвердилась сейчас массовая культура, ничего общего с 
желаемым она не имеет. (б)Условия культуры - эстетическое просвещение народа, 
возделывание его души таким образом, чтобы она оказалась способной принимать добро и 
красоту. (7)Из того состава, который есть в нас, с одинаковым успехом можно сделать и 
человека, и зверя. (8)В зависимости от того, кто возьмется за эту работу.
(9)В 20-е годы происходило директивное, силовое вытеснение традиционного искусства 
новым, которое назвало себя революционным. (...) (12)Однако при этом художественный вкус 
народа продолжал оставаться здоровым. (13) В деревне, отпев положенную новую песню, 
брались за старые. (14)Слишком велика была крестьянская Россия. (15)Да и средства 
массового давления на человека, называющиеся почему-то средствами информации, были 
не те, что ныне, и не могли от начала до конца объять страну показательно-воспитательной 
обработкой. (16)Вспомним, что еще совсем недавно опасным проявлением дурного тона нам 
представлялся городской романс. (17)А уж как пугались мы мелодрамы, расслабляющей душу 
пустопорожней чувствительностью! (18)Сейчас бы нам эти тревоги! (19)Сейчас, когда все, что 
насильно прививалось в 20-е, привилось как бы само собой и пошло в массы, когда 
двигателем искусства стала реклама и конкуренция, когда дурное самым 
демократическим путем заступило место хорошего, когда мораль, без которой не сочинялась 
ни одна басня, превратилась в кукиш в кармане, а гармония вырядилась в шутовской наряд

(По В. Распутину)
А20. В каком предложении автор пишет о предназначении культуры?
1 )2 2 )4 3 )6 4 )  19
А21. Определите стиль и тип текста.
1) научный стиль; рассуждение 
художественный; повествование 
публицистический стиль; рассуждение



публицистический стиль; описание
В1. Из предложения 3 выпишите словосочетания с подчинительной связью 
ПРИМЫКАНИЕ.
В2. Среди предложений 12-17 найдите предложение с обособленным 
распространенным согласованным определением. Укажите номер этого предложения. 
ВЗ. Среди предложений 1 6 -19  найдите сложноподчиненное с придаточным 
изъяснительным. Укажите номер этого предложения.
В4. Из предложения 6 выпишите метафору.

Вариант 2
А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) позвОним 2) включены 3) Алкоголь 4) отрОчество
А2. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова:
напои меня водой
в дв}остыеячном четырнадцатом году
3) подбросить углей
4) лягте на пол
АЗ. Укажите предложение с грамматической ошибкой.
1) Мы справились с заданием благодаря вашей помощи.
2) Студенты, обучающиеся в университете, заметно отличаются от своих сверстников 
глубиной знаний, эрудицией.
3) Телепрограмма «Вести » первыми сообщили о трагедии в Америке.
4) В игре принимают участие несколько человек.
А4. Укажите грамматически правильное продолжение предложения.
Употребляя слова-паразиты,
1) часто затемняется смысл высказывания.
2) ваша речь делается не более, а менее выразительной.
3) это засоряет речь.
4) вы производите на собеседника неблагоприятное впечатление.
А5. В каком из предложений выделенное слово использовано неверно?
1) Преступление совершено со злым УМЫСЛОМ.
2) История этой семьи могла бы лечь в ОСНОВАНИЕ романа.
3) Это наказание носит чисто ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ характер.
4) Отсутствие научно ОБОСНОВАННЫХ выводов существенно затрудняет принятие 
решений.
А6. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в 
предложении?
Но он существовал и не вызывал у современников -  парижан XVIII века -  ни малейшего 
восхищения.
1) он существовал
2) он существовал и не вызывал
3) он существовал и не вызывал восхищения
4) он не вызывал восхищения
А7. Укажите верную характеристику предложения из задания А6.
1) простое осложненное
2) сложносочинённое
3) сложноподчинённое
4) бессоюзное сложное



А8. Укажите правильную морфологическую характеристику слова МАЛЕЙШЕГО 
(задание А6).
1) наречие 2) существительное 3) прилагательное 4) причастие 
А9. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) бесшумный, не..держанный, во..создать
2) под..браться, р..счертить, пред..ставить
3) пр..ближение, пр..высить скорость, пр..ступление
4) пред..юньский, раз..скать, дез..нформация
А10. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная 
корня?
разл..вать, прик..сновение, зам..реть 
охр..нять, з..ря, проб...раться 
м..ровой, уд..ляться, оч..рование 
бл..стеть, к..нечный, подп...рать
АП. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?
ро..шь, пересуш..нный 
отмет...шь, постро..нный 
увид..шь, знач..мый 
дыш..шь, бор..мся
А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 
пишется одна буква Н?
В конце 19 века были сконструирова(1)ы невида(2)ые удлинё(3)ые коньки, которые 
позволили русскому конькобежцу победить фи(4)ского спортсмена.
1) 1,22) 1,2,43) 2 ,3 ,44)  1,4
А13. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1) В этом (не)прореженном лесу молодые деревья растут медленно.
2) Рядом шелестел камыш с ещё (не)распустившимися листочками.
3) Обнаружен (не)опознанный летающий объект.
4) Он был смешон в этой (не)лепой одежде.
А14. В каком предложении выделенное слово пишется слитно?
1) Я долго думал, ЧТО(БЫ) купить сыну.
2) Он всегда поступал ТАК(ЖЕ), как отец.
3) Наташа в этот вечер пела особенно хорошо (ОТ)ТОГО, что Андрей бьш в зале и что 
привезли новый инструмент.
4) (В)СВЯЗИ с паводками движение поездов было затруднено.
А15. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в 
предложении:
С утра нахмурилось небо() и к вечеру будет ненастье.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
4) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
А16. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?
Холодный предутренний ветер (1) прогнавший остатки ночного тумана (2) сердито 
помчался дальше (3) раскачивая (4) макушки сосен.
1) 1,2,3,42) 1,2,43) 1,2,3 4) 1,4
А17. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?



Есть (1) как известно (2) два метода творческой работы писателя.
Некоторые долго обдумывают будущее произведение, пишут (3) так сказать (4) в голове, 
другие «творят» на бумаге.
1) 1 ,2 , 3 , 42)3 ,4  3) 1,24) 2,3
А18. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в 
предложении должны стоять запятые?
Сегодня в области охраны природы активно развивается направление (1) основой 
(2)которого (3) является экология -  наука о взаимоотношении организмов (4) со средой 
обитания.
1)2,4 2) 1,2,3,4 3) 1 4)2, 3
А19. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения 
нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
Капли дождя, которые ярко сверкают на солнце, похожи на крупные слёзы.
Посреди сада он увидел фонтан, который был завален опавшими листьями.
Первая книга, которая бьша посвящена закономерностям построения ораторских 
выступлений, появилась в Греции.
Автор статьи рассматривает условия, при которых частица, двигаясь даже равномерно, 
излучает электромагнитные волны.

Прочитайте текст и выполните задания А20 - 21, В1 -  В4
(I) В каждом городе, безусловно, найдутся рекламные щиты с надписями вроде «Мы 
любим наш город!». (2)Да, родной город по-своему дорог каждому жителю. (З)Кто-то 
восхищается достопримечательностями. (4)Кто-то любуется ночными улицами. (5)Кто-то 
наслаждается красотой парков. (6)Но есть ли кто-нибудь, кто гордился бы санитарным 
состоянием города?
(7)Пустые сигаретные пачки, хаотично разбросанные окурки, жеетяные банки, 
скомканные фантики, прочий мусор на городских улицах. (8) Кому не знакома эта 
картина? (9)А кто её рисует? (10)Мы!
( I I) Вы удивлены? (12)Конечно, практически каждый считает, что грязный город не его 
личная вина, и находит собственное объяснение подобному беспорядку.
(13) Дескать, грязь городских улиц и дворов обусловлена недостаточным количеством урн, 
нерегулярным вывозом мусора из контейнеров и дефицитом мест для выгула собак.
(14) Однако никакие меры со стороны городских властей не будут эффективными до тех 
пор, пока есть люди, напрочь забывающие, что живут в обществе, где принято считаться с 
интересами окружающих. (15)Такие индивидуумы оставляют бутьшки прямо там, где 
выпит последний глоток пива, мусор — у себя
под ногами. (16)Они не невоспитанные, а открыто презирающие общепринятые нормы.
(17)Невоспитанным можно назвать маленького ребёнка, который, выйдя из магазина с 
мороженым, вскрывает обёртку и непринуждённо бросает её за спину. (18)Малыш 
понятия не имеет, как поступать в таких случаях, это «заслуга» родителей.
(19)И всё-таки улицы замусоривают не злостные нарушители чистоты. (20)Прежде чем 
кивать на хулиганов, стоит сначала посмотреть на собственные поступки. (21)Многие из 
нас машинально выбрасывают куда попало использованные проездные билеты, фантики, 
окурки, спички, прочую «мелочь» — её, мол, не видно. (22)Скомкал пустую упаковку из- 
под сока, кинул — и не попал в урну. (23)Лень с пикника везти пустые пластиковые 
бутылки — и «забыл» их под кустом...
(24)В результате город, о любви к которому кричат рекламные щиты, общими 
«стараниями» превращается в большую свалку. (25) Может быть, свою любовь стоит 
доказать иначе, взяв на вооружение старинную мудрость «Чисто не там, где убирают, а 
там, где не сорят»?



(По материалам Интернет-сайтов)
А20. В каком предложении выражена основная мысль текста?
1) Родной город по-своему дорог каждому жителю.
2) Практически каждый человек считает, что грязный город не его личная вина.
3) Города не будут чистыми до тех пор, пока люди не научатся уважать общественный 
порядок.
4) Замусоривают улицы не злостные нарушители чистоты.
А21. Какой тип речи представлен в предложениях 19—25?
описание 
повествование 
повествование и описание 
рассуждение
В1. Из предложений 8-10 выпишите словосочетание с подчинительной связью 
СОГЛАСОВАНИЕ.
В2. Среди предложений 11 -17 найдите предложение с обособленным 
обстоятельством. Укажите номер этого предложения.
ВЗ. Среди предложений 14 -18 найдите сложноподчинённое с последовательным 
соподчинением. Укажите его номер.
В4. Среди предложений первого абзаца найдите такие, в которых в качестве 
синтаксического средства выразительности используется анафора. Укажите номера 
этих предложений.

Ключи

За каждое правильное выполненное задание выставляется 1 балл.
Максимальное количество баллов за всю работу -  25.
Шкала перевода:
0 -8  баллов -  «2»
9 - 1 6  баллов -  «3»
17-21 балла -  «4»
22 -  25 баллов -  «5»

Критерии и нормативы оценки ДИКТАНТОВ 
Диктант — одна из основных форм проверки орфографической и пунктуационной 
грамотности.
Для диктантов целесообразно использовать связные тексты, которые должны отвечать 
нормам современного литературного языка, быть доступными по содержанию учащимся 
данного класса.

Рекомендуемые нормы оценки за ДИКТАНТ
ОТМЕТКА

Число ошибок (орфографических и пунктуационных)
«5»

0/0, 0/1, 1/0 (негрубая ошибка)
«4»

2/2, 1/3, 0/4, 3/0, 3/1 (если ошибки однотипные)
«3»

4/4, 3/5, 0/7, 5/4 в 5 классе; 6/6 (если есть ошибки однотипные и негрубые)
«2»

7/7, 6/8, 5/9, 8/6



«1»
при большем количестве ошибок

Примечание.
При оценке диктанта исправляются, но не учитываются орфографические и 
пунктуационные ошибки:
1) в переносе слов;
2) на правила, которые не включены в школьную программу;
3) на еще не изученные правила;
4) в словах с непроверяемыми написаниями, над которыми не проводилась специальная 
работа;
5) в передаче авторской пунктуации.
Исправляются, но не учитываются описки, неправильные написания, искажающие 
звуковой облик слова, например: «рапотает» (вместо работает), «дулпо» (вместо дупло), 
«мемля» (вместо земля).
При оценке диктантов важно также учитывать характер ошибки. Среди ошибок следует 
выделять негрубые, т. е. не имеющие существенного значения для характеристики 
грамотности. При подсчете ошибок две негрубые считаются за одну.
К негрубым относятся ошибки:
1) в словах-исключениях из правил;
2) в написании большой буквы в составных собственных наименованиях;
3) в случаях слитного и раздельного написания приставок в наречиях, образованных от 
сушествительных с предлогами, правописание которых не регулируется правилами;
4) в случаях трудного различения не и ни(Куда он только не обращался! Куда он ни 
обращался, никто не мог дать ему ответ. Никто иной не...; не кто иной, как; ничто иное 
не..., не что иное, как и др.);
5) в собственных именах нерусского происхождения;
6) в случаях, когда вместо одного знака препинания поставлен другой;
7) в пропуске одного из сочетающихся знаков препинания или в нарущении их 
последовательности.
Необходимо учитывать также повторяемость и однотипность ошибок. Если ошибка 
повторяется в одном и том же слове или в корне однокоренных слов, то она считается за 
одну ошибку.
Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия выбора правильного 
написания заключены в грамматических (в армии, в роще; колют, борются) и 
фонетических (пирожок, сверчок) особенностях данного слова.
Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для выяснения 
правильного написания одного слове требуется подобрать другое (опорное) слово или его 
форму (вода — воды, рот —ротик, грустный — грустить, резкий -резок).
Первые три однотипные ошибки считаются за одну ошибку, каждая следующая подобная 
ошибка учитывается самостоятельно.
Если в одном непроверяемом слове допущены 2 и более ошибок, то все они считаются за 
одну ошибку.
При наличии в контрольном диктанте более 5 поправок (исправление неверного 
написания на верное) оценка снижается на один балл. Отличная оценка не выставляется 
при наличии трех и более исправлений.
В комплексной контрольной работе, состоящейиз диктанта и дополнительного 
(фонетического, лексического, орфографического, грамматического) задания, 
выставляются две оценки (за каждый вид работы).



При оценке выполнения дополнительных заданий рекомендуетея руководствоваться 
следующим:
Оценка «5» ставится, если ученик выполнил все задания верно.
Оценка «4» ставится, если ученик выполнил правильно не менее 3/4 заданий.
Оценка «3» ставится за работу, в которой правильно выполнено не менее половины 
заданий.
Оценка «2» ставится за работу, в которой не выполнено более половины заданий.
Оценка «1» ставится, если ученик не выполнил ни одного задания.

Орфографические и пунктуационные ошибки, допущенные при выполнении 
дополнительных заданий, учитываются при выведении оценки за диктант.

Критерии пунктуационной грамотности.
Все пунктуационные ошибки отражают неправильное вьщеление смысловых отрезков в 
предложении и в тексте. Среди пунктуационных ошибок выделяются ошибки грубые и 
негрубые.
К негрубым относятся:

1. ошибки в выборе знака (употребление запятой вместо точки с запятой, тире вместо 
двоеточия в бессоюзном сложном предложении и т.п.);

2. ошибки, связанные с применением правил, которые ограничивают или уточняют действия 
основного правила. Так, основное правило регламентирует постановку запятой между 
частями сложносочиненного предложения с союзом и. Действие этого правила 
ограничено одним условием: если части сложносочиненного предложения имеют общий 
второстепенный член, то запятая перед союзом не ставится. Постановка учеником запятой 
в данном случае квалифицируется как ошибка негрубая, поскольку речь идет об 
исключении из обшего правила;

3. ошибки, связанные с постановкой сочетаюшихся знаков препинания: пропуск одного из 
знаков в предложении типа Лес, расположенный за рекой, - самое грибное место в 
округе или неправильная последовательность их расположения.
Некоторые пунктуационные ошибки не учитываются при оценке письменных работ 
школьников. Это ошибки в передаче авторской пунктуации. Среди пунктуационных 
ошибок не выделяется группа однотипных ошибок. Это объясняется тем, что применение 
всех пунктуационных правил так или иначе основано на семантическом анализе 
предложений и его частей. В остальном учет пунктуационных ошибок идет по тем же 
направлениям, что и учет орфографических.
Нормативы, определяющие уровень орфографической и пунктуационной 
грамотности учащихся, обычно фиксируются в программах по русскому языку для 
средней школы.

Критерии и нормативы оценки ИЗЛОЖЕНИЙ и СОЧИНЕНИЙ

Сочинения и изложения — основные формы проверки умения правильно и 
последовательно излагать мысли, уровня речевой подготовки учащихся. 
Критериями оценки содержания и композиционного оформления изложений и 
сочинений являются:
соответствие работы теме, наличие и раскрытие основной мысли высказывания; 
полнота раскрытия темы; 
правильность фактического материала; 
последовательность и логичность изложения;



• правильное композиционное оформление работы.
Нормативы оценки содержания и композиции изложений и сочинений выражаются в 
количестве фактических и логических ошибок и недочетов.
Так, отметка «5» ставится при отсутствии каких-либо ошибок, нарушаюших 
перечисленные критерии, а отметку «4» можно поставить при наличии двух недочетов в 
содержании.
Основными качествами хорошей речи, которые лежат в основе речевых навыков 
учащихся, принято считать богатство, точность, выразительность речи, ее правильность, 
уместность употребления языковых средств, поэтому изложения и сочинения 
оцениваются с точки зрения следующих критериев:
- богатство (разнообразие) словаря и грамматического строя речи;
- стилевое единство и выразительность речи;
- правильность и уместность употребления языковых средств.
Показателями богатства речи являются большой объем активного словаря, развитой 
грамматический строй, разнообразие грамматических форм и конструкций, 
использованных в ходе оформления высказывания.
Показатель точности речи - умение пользоваться синонимическими средствами языка и 
речи, выбрать из ряда возможных то языковое средство, которое наиболее уместно в 
данной речевой ситуации. Точность речи, таким образом, прежде всего, зависит от умения 
учащихся пользоваться синонимами, от умения правильно использовать возможности 
лексической сочетаемости слов, от понимания различных смысловых оттенков 
лексических единиц, от правильности и точности использования некоторых 
грамматических категорий (например, личных и указательных местоимений). 
Выразительность речи предполагает такой отбор языковых средств, которые 
соответствуют целям, условиям и содержанию речевого общения. Это значит, что 
пишущий понимает особенности речевой ситуации, специфику условий речи, придает 
высказыванию соответствующую стилевую окраску и осознанно отбирает образные, 
изобразительные средства. Так, в художественном описании, например, уместны 
оценочные слова, тропы, лексические и морфологические категории, употребляющиеся в 
переносном значении. Здесь неуместны термины, конструкции и обороты, свойственные 
научному стилю речи.
Снижает выразительность школьных сочинений использование штампов, канцеляризмов, 
слов со сниженной стилистической окраской, неумение пользоваться стилистическими 
синонимами.
Правильность и уместность языкового оформления проявляется в отсутствии ошибок, 
нарушающих литературные нормы - лексические и грамматические (а в устной речи 
произносительные) - и правила выбора языковых средств в соответствии с разными 
задачами высказывания.
Изложение и сочинение оценивается двумя оценками: первая -  за содержание 
работы и речь, вторая -  за грамотность.
При выставлении оценки за содержание и речевое оформление согласно установленным 
нормам необходимо учитывать все требования, предъявляемые к раскрытию темы, а 
также к соблюдению речевых норм (богатство, выразительность, точность).
При выставлении второй оценки учитывается количество орфографических, 
пунктуационных и грамматических ошибок. Грамматические ошибки, таким образом, не 
учитываются при оценке языкового оформления сочинений и изложений.

Г рамотность
Основные критерии оценки за изложение и сочинение

«5»



1 .Содержание работы полностью соответствует теме.
2. Фактические ошибки отсутствуют.
3. Содержание излагается последовательно.
4. Работа отличается богатством словаря, разнообразием используемых синтаксических 
конструкций, точностью словоупотребления.
5. Достигнуты стилевое единство и выразительность текста.
В целом в работе допускается 1 недочет в содержании 1-2 речевых недочета. 
Допускаются:
1 орфографическая,
или 1 пунктуационная,
или 1 грамматическая ошибки

«4»
1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются незначительные 
отклонения от темы).
2. Содержание в основном достоверно, но имеются единичные фактические неточности.
3. Имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей.
4. Лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен.
5. Стиль работы отличаетея единством и достаточной выразительностью.
В целом в работе допускается не более 2 недочетов в содержании и не более 3-4 речевых 
недочетов.
Допускаются:
2 орфографические и 2 п)шктуационные ошибки,
или 1 орфографическая и 3 пунктуационные ошибки,
или 4 пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических ошибок,
а также 2 грамматические ошибки
«3»
1 .В работе допущены существенные отклонения.
2. Работа достоверна в главном, но в ней имеются отдельные фактические неточности.
3. Допущены отдельные нарушения последовательности изложения
4. Беден словарь и однообразны употребляемые еинтаксические конструкции, встречается 
неправильное словоупотребление.
5. Стиль работы не отличается единством, речь недостаточно выразительна.
В целом в работе допускается не более 4 недочетов в содержании и 5 речевых недочетов. 
Допускаются:
4 орфографические и
4 пунктуационные ошибки, 
или 3 орф. и 5 пунк.,или
7 пунк. при отсутствии 
орфографических (в 5 кл,-
5 орф. и 4 пунк., а также
4 грамматических ошибки 
«2»
Работа не соответствует теме. Допущено много фактических неточностей. Нарушена 
последовательность мыслей во всех частях работы, отсутствует связь между ними, работа 
не соответствует плану. Крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными 
предложениями со слабо выраженной связью между ними, часты случат неправильного 
словоупотребления. Нарушено стилевое единство текста.
В целом в работе допущено 6 недочетов и до 7 речевых недочетов.
Допуекаются:
7 орф. и 7 пунк. ощибок, или
6 орф. и 8 пунк., или



5 орф. и 9 пунк., или 
9 пунк., или 8 орф. и 5 пунк., 
а также 7 грамматических 
ошибок 
ПРИМЕЧАНИЯ
1. При оценке сочинения необходимо учитывать самостоятельность, оригинальность замысла 
ученического сочинения, уровень его композиционного и речевого оформления. Наличие оригинального 
замысла, его хорошая реализация позволяют повысить первую оценку за сочинения на один балл.
2. Если объём сочиненш в полтора - два раза больше указанного в настоящих «Нормах оценки...», то 
при оценке работы следует исходить из нормативов, увеличенных для отметки «4» на одну, для 
отметки «3» на две единицы. Например, при оценке грамотности «4» ставится при 3 
орфографических, 2 пунктуационных и 2 грамматических ошибках или при соотношениях: 2— 3— 2, 
2—2— 3; «3» ставится при соотношениях: 6— 4—4, 4— б— 4, 4—4— 6. При выставлении оценки «5» 
превышение объёма сочинения не принимается во внимание.
3. Первая оценка (за содержание и речь) не может быть положительной, если не раскрыта тема 
высказывания, хотя по остальньш показателям оно написано удовлетворительно.
4. На оценку сочинения и изложения распространяются положения об однотипных и негрубых 
ошибках, а также о сделанных учеником исправлениях, приведённые в разделе «Оценка диктантов».



ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
учебного предмета «Обществознание» 

для 10-11 классов 
на 2021 -  2022 учебный год



Входная контрольная работа -1 0  класс. 1 ВАРИАНТ

1 Что является функцией исполнительной влаети?
1) создание законов
2) разработка государственного бюджета
3) осуществление правосудия
4) разработка предвыборных программ

2 Отличительным признаком абсолютной монархии является
1) монополия на власть одной политической партии
2) обязанность граждан подчиняться законам
3) невмешательство государства в дела гражданского общества
4) передача власти по наследству
3 К отличительным признакам правового гоеударетва отноеится
1) наличие армии и полиции 2) разделение и независимость ветвей власти 3) деятельность по 
поддержанию общественного порядка 4) суверенитет государства

4 Найдите организацию гражданского общества:
1) министерство связи и массовых коммуникаций.. 2) ассоциация любителей русской 
классической литературы 3) отдел по борьбе с организованной преступностью 4) нотариат
5 К органам местного самоуправления отноеят
1) сход граждан 2) городское поселение 3)сельское поселение 4) городской округ
6 Верны ли еледующие суждения о политической партии?
А. В политическую партию обязательно входят представители одной социальной группы, класса.
Б. Политическая партия объединяет приверженцев близких идейных позиций.
1) верно только А 2) верно только Б 
3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны

7 Правовые нормы, в отличие от других еоциальных норм (норм морали)
1) регулируют поведение людей
2) ограничивают поведение людей
3) принимаются и обеспечиваются силой государства
4) вводят правила жизни в обществе

8 Какое учреждение призвано осуществлять надзор над точным и единообразным иеполнением 
законов вееми гоеударственными органами?
1)адвокатура 2) прокуратура 3) нотариат 4) суд

9 Парламент Роееийекой федерации, называемый Федеральным Собранием, еостоит
1) из одной палаты
2) из двух палат
3) из трёх палат
4) нет правильного ответа

10 Что из перечисленного НЕ являетея оеновой конституционного строя в РФ?
1) народовластие

2) светский характер государства
3) признание человека, его прав и свобод высшей ценностью
4) господствующая идеология

11 Гражданка М. подарила дочери на евадьбу принадлежащее ей кольцо. Этот пример 
иллюстрирует, прежде всего, право гражданки М. как еобственницы в отношении 
принадлежащего её имущеетва
1) владеть 2) распоряжаться 3) пользоваться 4) наследовать



12 Совершеннолетние Марк и Ольга подали в отдел ЗАГС заявление о государственной 
_регистрации брака, но им отказали. Найдите причину отказа:
1) у Марка и Ольги -общий отец, но разные мамы.
2) Марк-верующий, а Ольга -атеистка.
3) Марк младше Ольги на 18 лет
4) Марк-вдовец, а Ольга ни разу не была замужем.
13Какое слово пропущено?
...........права - обычай, прецедент, нормативно-правовой акт.
1) система
2) источник
3) отрасль
4) субъект
14Верны ли суждения ?
А В любом государстве существует верховенство права.
Б. В правовом государстве гражданин и власть ответственны друг перед другом
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения

4) оба суждения не верны
15 Верны ли суждения о правоохранительных органах государства?
А. К  задачам полиции относится обеспечение безопасности личности.
Б. Надзор за исполнением законов органами государственной власти осуществляет адвокатура

1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения не верны 
16 Найдите в приведенном списке примеры правовых норм и запишите цифры, под 
которыми они указаны
1) зубы следует чистить два раза в день
2) запрещается переходить дорогу на красный сигнал светофора
3) трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных 
нуждающихся в помощи родителей
4) при входе в помещение мужчина должен снимать головной убор
5) запрещается нарушать неприкосновенность жилища

17 Установите соответствие между правами (свободами) человека и группами прав (свобод), к

Права (свободы) человека Группы прав (свобод) человека
А), право на охрану здоровья и медицинскую помошь 1) гражданские (личные)

2) политические
3) социально-экономические

Б) право на образование
В) право на защиту чести и достоинства
Г) право на свободу мирных собраний и митингов
Д) право на жизнь
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

А | б  \в  Jf Г д  '
18 На уроке рассматривались отрасли права. Учитель предложил сравнить гражданское 
право и административное право. Выберите и запишите в первую колонку таблицы 
порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку — порядковые номера черт 
отличия.
1) одной из сторон может выступать должностное лицо
2) регулирует определенную сферу правоотношений
3) влияет на поведение людей

Черты сходства Черты отличия



Входная контрольная работа -  10 класс. 2 ВАРИАНТ
1 Любое государство характеризуется:
1) верховенством права
2) наличием аппарата управления
3) соблюдением прав человека "
4) независимой судебной системой

2 Что является характерной чертой тоталитарного политического режима?
1) концентрация власти в руках выборных органов
2) наличие единой идеологии, насаждаемой государством
3) свободные от цензуры средства массовой информации
4) развитое гражданское общество
3 К отличительным признакам правового государства относится
1) наличие профессионального аппарата управления 2) верховенство закона 3) наличие 
законодательного органа 4) суверенитет
4 Найдите организацию гражданского общества:
1) министерство внешней торговли 2) объединение владельцев автотранспорта 3) прокуратура
4)налоговая инспекция

5 К формам участия населения в осуществлении местного самоуправления НЕ относится:
1) собрание граждан 2) территориальное общественное самоуправление 3) приказ о представлении к 
государственной награде 4) обращения граждан
6 Верны ли следующие суждения о политической партии?
А. Политическая партия стремится к власти
Б. Политическая партия имеет не только центральные, но и организации на местах
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
7 Какие термины относятся к источникам права?
1) правовой обычай, прецедент, нормативный договор
2) высшая юридическая сила, всенародное голосование
3) деяние, противоправность, виновность
4) нормативность, формальная определенность
8 К правоохранительным органам НЕ относится:
1) МВД 2) адвокатура
3) суды 4) прокуратура
9 В соответствии с Конституцией РФ Правительство РФ
1) принимает законы
2) разрешает правовые споры
3) утверждает изменения границ между субъектами РФ
4) осуществляет управление федеральной собственностью 

10 Конституция РФ определяет Россию как государство
1) демократическое, федеративное, социальное
2) федеративное, социальное, клерикальное
3) демократическое, федеративное, правовое, с республиканской формой правления
4) унитарное, демократическое, социальное

11.14-летний юноша решил поработать в летние каникулы. На какую вакансию он, согласно 
закону, имеет право устроиться?
1) курьера
2) продавца в ночную смену.
3) грузчика в супермаркете

4) продавца в табачном киоске



12 Супруги Н. оформили развод, когда их сыну было 10 лет. Ребёнок остался жить с матерью. 
Какие права ребенка (или родителей) были нарушены?

1) ребенок пожелал жить с матерью
2) отец проживает отдельно, но часто видится и общается с сыном
3) бабушки и дедушки отстранены от общения с мальчиком
4) отец исправно платит алименты

13К какой из представленных ситуаций применима правовая норма?
1) гражданин С. вошел в храм, не сняв головного убора
2) будучи в гостях, гражданин С. испачкал скатерть соусом
3) гражданин С. переехал перекрёсток на запрещающий сигнал светофора.
4) гражданин С. добровольно отказался от путевки в санаторий.

14. Верны ли следующие суждения?
А. Власть государства распространяется на всех её граждан 
Б. Государство представляет интересы общества в целом
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
15 Верны ли следующие суждения?
А.Полная дееспособность физического лица возникает с получением паспорта.
Б. Недееспособность является препятствием для регистрации брака

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
16 Найдите в приведенном спиеке конетитуционные обязанности гражданина РФ. Запишите 
цифры, под которыми они указаны
1) уважать права и свободы других лиц
2) свободно выражать свои мысли
3) получать высшее образование
4) защищать Отечество
5) платить налоги и сборы

признак Форма правления
А), единоличный глава государства 1) монархия

2) республикаБ) источником власти признаётся народ
В) бессрочная пожизненная власть главы государства
Г) принцип коллегиального принятия политических решений
Д) принцип выборности высших органов власти
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

А | б  | в  | г  Гд  '
18 Учитель на уроке охарактеризовал моральные и правовые нормы. Сравните эти два 

вида социальных норм. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номе­
ра черт сходства, а во вторую — порядковые номера черт отличия:
1) создаются государством;
2) предполагают юридическую ответственность;
3) определяют границы дозволенного;

Черты сходства Черты отличия



Ответы к входной контрольной работе

№ задания ВАРИАНТ 1
Правильный ответ

ВАРИАНТ 2
Правильный ответ

1 2 2
2 4 2
3 2 2
4 2 2
5 1 3
6 2 3
7 3 1
8 2 2
9 2 4
10 4 3
11 2 1
12 1 3
13 2 3
14 2 3
15 1 2
16 235 145
17 33121 12122
18 23/14 34/12



Контрольная работа «Человек в обществе» -  10 класс. 1 ВАРИАНТ
1. Обществом в широком смысле слова называют
1. весь окружающий мир
2. совокупность форм объединения людей
3. группы, в которых происходит общение
4. взаимодействие людей в повседневной жизни
2.Связь всех сфер жизни общества
1. вытекает из целостности общества как системы
2. достигается политической борьбой
3. обеспечивается идеологической работой
4. устанавливается законодательным путем
З.Какая из перечисленных ниже наук дает наиболее общие знания об обществе и человеке?
1. экология
2. философия
3. правоведение
4. политология
4. К общественным отнощениям относятся связи между:
1. геомагнитньши явлениями и здоровьем людей
2. агротехническими приемами возделывания почвы и получением урожаев
3. социальным расслоением и политическими конфликтами
4. колебаниями солнечной активности и возникновением эпидемий
5. Какой из признаков присущ традиционному обществу?

1) ршвитое фабричное производство
, ̂  , создадие основного продукта в сельском хозяйстве
 ̂ 3) завершение промышленного переворота
4) высокоразвитая инфраструктура

6. Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни?
А: Рост государственных ассигнований на производство новых видов вооружения является 

примером связи политической и экономической сфер общества.
Б: Финансирование меценатом деятельности музея является примером связи экономической и 

духовной сфер общества.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны.
Т.Выделяя основные элементы общества, их взаимосвязь и взаимодействие, ученые 

характеризуют общество как
1) систему
2) часть природы
3) материальный мир
4) цивилизацию
8. Установите соответствие социальных фактов сферам общественной жизни: к каждой

позиции, данной в первом столбце, подберите позицию из второго столбца.
СОЦИАЛЬНЫЙ ФАКТ СФЕРА ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ
1) расчет параметров бюджета страны А) духовная
2) формирование национального самосознания Б) социальная
3) очередные выборы главы государства В) экономическая
4) разработка бизнес-плана компании Г) политическая
5) концерт всемирно известного музыканта
9. Политическая сфера жизни общества включает
1) природную среду жизни людей
2) научные исследования в биологии
3) организацию предприятий малого бизнеса
4) избирательную систему



Ю.Верны ли суждения о глобальных проблемах современного общества? .
А. Глобальные проблемы носят комплексный характер.
Б. Усиливающаяся глобализация всех сфер жизни общества имеет неоднозначные последствия.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
11. К глобальным проблемам современного мира относится
1 .возникновение новых межгосударственных объединений 
2.завершение промышленного переворота
3. существенный разрыв между уровнями развития регионов планеты
4. интенсивное развитие науки
12. Верны ли следующие суждения о различных типах обществ.
А.В индустриальном обществе высоко пенятся индивидуальные особенности человека, 

поощряются инициатива и предприимчивость.
Б.Уважение к обычаям, веками складывавшимся нормам, преобладание коллективного начала над 

частным отличают постиндустриальное общество от индустриального.
1 .верно только А
2. верно только Б
3. верны оба суждения
4.оба суждения неверны
13. Найдите в приведённом списке черты общества как динамичной системы и обведите 

цифры, под которыми они указаны.
1. обособление от природы
2. отсутствие взаимосвязи подсистем и общественных институтов
3. способность к самоорганизации и саморазвитию
4. вьщеление из материального мира
5. постоянные изменения
6. возможность деградации отдельных элементов

14. Природа:
1. является частью общества;
2. определяет развитие общества;
3. оказывает влияние на общество;
4. не зависит от общества
5. Проблемы, порожденные взаимодействием общества и природы, называют:
1. научно-техническими;
2. социальными;
3. культурно-историческими;
4. экологическими
16. Традиционное общество характеризуется:
1. быстрым развитием промышленности;
2. преобладанием доли сельского хозяйства в экономике;
3. принципом разделения властей;
4. разрушение сословной структуры
17. Составить схему: «Основные формы познания»
18. Назовите критерии истины.
19. Дать определение: - общество (в широком смысле)

- система
- социальные институты
- прогресс
- глобализация
- потребность



Контрольная работа «Человек в обществе» -1 0  класс. 2 ВАРИАНТ
1. Какая пара слов пропущена в следующей фразе?
«Осушение людьми заболоченных земель является примером взаимодействия ...»
1. цивилизации и культуры
2. гражданина и государства
3. производства и потребления
4. общества и природы
2. Человека от животного, в частности, отличает наличие
1. кровообращения
2. речи
3. зрения
4. слуха
3. Отражение и преобразование действительности в художественных образах лежит в основе
1. искусства
2. науки
3. производства
4. образования

1) является системой
2) находится в развитии
3) выступает в качестве творца культуры
4) развивается по собственным законам

5.Все виды производственной, общественной и духовной деятельности человека и общества, а

1) культурой экономикой мировоззрением 4) историей
б.Преобразование какой-либо стороны общественной жизни по инициативе власти, не 

уничтожающее основ существования социальной структуры, - это
1) реформа
2) контрреволюция
3) стагнация
4) революция
Т.Верны ли следующие суждения о взаимосвязи природы и общества?
А. Природа оказывает влияние на развитие общества.
Б. Общество всегда оказывает на природу благотворное влияние.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
З.Какой из признаков характеризует индустриальное общество?
1) наука закладывает основы новых отраслей промышленности
2) высокая значимость религиозных институтов
3) агро-сырьевой характер хозяйства
4) использование в промышленности научных достижений
9.Верны ли следующие суждения об обществе?
А. В широком смысле под обществом надо понимать конкретный этап в историческом развитии 

какого-либо народа или страны.
Б. В широком смысле общество - это обособившаяся от природы, но тесно связанная с ней часть 

материального мира, состоящая из индивидуумов и включающая в себя способы взаимодействия 
людей и формы их объединения.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны



Ю.Выделяя основные элементы общества, их взаимосвязь и взаимодействие, ученые 
характеризуют общество как:

1 .систему 
2.часть природы
3. материальный мир
4. цивилизации
11. Все то, что создано человеком, в своей совокупности называется
1 .обществом
2. культурой
3. исскуством
4. социумом
12. Из перечисленных наук познание общества как целостной динамичной системы видов 

занимается
1 .психология
2. социология
3. политология
4. культурология

13. в процессе развития общество:
1. обособилось от природы, но осталось неразрывно связанным с ней;
2. обособилось от природы и стало независимо от нее;
3. осталось частью природы;
4. перестало оказывать влияние на природу.
14. Какая сфера жизни общества включает в себя отношения людей по поводу власти:
2. экономическая;
3. политическая;
4. социальная;
5. духовная.
15. Обществом в широком смысле слова называют:
1. совокупность форм объединения людей;
2. весь окружающий мир;
3. группы, в которых происходит общение;
4. взаимодействие людей в повседневной жизни.
16. Традиционное общество характеризуется:
5. быстрым развитием промышленности;
6. преобладанием доли сельского хозяйства в экономике;
7. принципом разделения властей;
8. разрушение сословной структуры
17. Составить схему: «Информационная сфера».
18. Назовите основные виды деятельности?
19. Дать определение: - общественные отношения

- познание
- истина
- культура (в широком смысле)
- деятельность
- регресс



Ответы к контрольной работе «Человек в обществе»

Вариант 1
1. 2 1. 4
2. 1 2. 2
3. 2 3. 1
4. 3 4. 3
5. 2 5. 1
6. 3 6. 1
7. 1 7. 1

8. ВБГВА 8. 4
9. 4 9. 2
10. 3 10. 1
11. 3 11. 2
12. 1 12. 2

13. 356 13. 1
14. 3 14. 2
15. 4 15. 1
16. 2 16. 2



Контрольная работа «Общество как мир культуры» -1 0  класс. 1 ВАРИАНТ

1. Вставьте вместо пропуска.
«Процесс духовного творчества является неотъемлемой частью культуры».

2. Культура, произведения которой рассчитаны на узкий круг знатоков, называется:
а) народной; б) массовой;
в) духовной; г) элитарной.

3. Особая форма общественного сознания, регулирующая действия людей в обществе с помощью 
норм, называется:
а) культурой; б) моралью;
в) правом; г) благородством.

4. Специфическим для религии как явления культуры является:
а) вера в лучщее будущее; б) вера в сверхъестественное;
в) связь с миром переживаний; г) особое мироощущение.

5. Образование в современном мире отличает:
а) исключительно светский характер;
б) общедоступность;
в) многообразие пзо'ей получения;
г) исключительно государственный характер.

6. Из утверждений А и Б верно:
1) только А; 2) и А, и Б.
3) только Б; 4) ни А, ни Б.
А. Наука является результатом деятельности ученых, нацеленной на создание ценностей и 
удовлетворение, прежде всего, духовных потребностей человека.
Б. В результате развития науки повышается культура людей.

7. Происхождение искусства исторически связано с:
а) изменением климата; б) сохранением коллективного опыта;
в) ростом народонаселения; г) возникновением государства

8. Культура, создаваемая анонимными творцами, часто не имеющими профессиональной 
подготовки, называется:
а) элитарной; б) массовой;
в) народной; г) духовной.

9. Из положений А и Б верно:
1) только А; 2) и А, и Б.
3) только Б; 4) ни А, ни Б.
А. Религия -  одна из древнейших форм культуры.
Б. Религия включает в себя определенные научно обоснованные взгляды и представления людей.

10. Закончите высказывание.
«Совокупность этических ценностей, основанную на определенных нормах и заповедях, назьшают
...»



11. к особенностям современного этапа развития науки в отличие от предыдущих относится:
а) стремление к познанию истины;
б) широкое использование исследовательской заводской аппаратуры;
в) периодическое обновление взглядов на окружающий мир; г) стремление составить
научную картину мира.

12. К мировым религиям относится:
а)буддизм; б)синтоизм;
в) брахманизм; г) индуизм.

13. Наиболее полное перечисление принципов развития современного образования дано в 
варианте:
а) гуманизация, интернационализация, гуманитаризация, интеграция в содержании обучения.
б) гуманизация, направленность на усвоение неизменных знаний, интернационализация,
нацеленность на бытовое применение знаний; в) гуманизация, направленность
на усвоение гуманитарных знаний, интеграция в содержании обучения, гуманитаризация;
г) интернационализация, гуманитаризация, направленность на усвоение неизменных знаний, 
гуманизация;

14. К морали в отличие от права относится:
а) Законы РФ; б) Принципы, нормы поведения;
в) Конституция РФ; г) Уставы общественной организации

15. Дать определение:
а) духовная жизнь общества; б) дифференциация науки; в) этика;

16. Перечислите:
а) функции культуры;
б) принципы морали.



1. Вставьте вместо пропуска.
«Своеобразная целостность, включающая искусство, науку, нравственность, религию, называется 
_________ культурой».

2. Культура, которая создается привилегированной частью общества или по ее заказу:
а) элитарная; б) духовная;
в) народная; г) материальная.

3. Совокупность норм, определяющих поведение человека в обществе и основанных на 
общественном мнении, называется:
а) моралью; б) правом;
в) культом; г) догмой.

4. Специфическим для религии как явления культуры является:
а) обращение к эмоциям; б) использование символики;
в) вера в лучщее будущее; г) вера в реальность чуда.

5. Современное образование в нашей стране предполагает:
а) обязательность обучения в государственной щколе;
б) обязательность единых программ обучения;
в) обязательность вьющего образования;
г) вариативность (наличие разных типов и видов школ).

6. Из утверждений А и Б верно:
1) только А; 2) и А, и Б.
3) только Б; 4) ни А, ни Б.
А. Наука -  это специальная область культуры, основные функции которой состоят в 
формировании системы логически упорядоченных знаний.
Б. Наука -  это смесь рационально пространственных прогнозов.

7. Происхождение искусства исторически связано с:
а) ритуалом и культом; б) политической деятельностью;
в) развитием природы; г) сокращением числа диких животных.

8. Культура, которая не выражает изысканных вкусов аристократии или духовных поисков 
народа, называется:
а) элитарной; б) массовой;
в) народной; г) д)осовной.

9. Из положений А и Б верно:
1) только А; 2) и А, и Б.
3) только Б; 4) ни А, ни Б.
А. Мораль возникла на основе жизненного опыта людей.
Б. Мораль сильна тем, что ее нормы обязательны для исполнения и охраняются законом.

10. Закончите высказывание.
«Все виды преобразовательной деятельности человека и общества, а также ее результаты, 
называют ...»

Контрольная работа «Общество как мир культуры» -1 0  класс. 2 ВАРИАНТ



11. к  особенностям современного этапа развития науки в отличие от предыдущих относится:
а) интеграция научных знаний;
б) еочетание теоретических и экспериментальных разработок;
в) стремление к научной истине;
г) отказ от устаревших выводов.

12. Среди перечисленных старейшей мировой религией является:
а) христианство; б) индуизм;
в)буддизм; г)синтоизм.

13. Наиболее полное перечисление принципов развития современного образования дано в 
варианте:
а) гуманизация, направленность на усвоение неизменных знаний, интернационализация, 
нацеленность на бытовое применение знаний; б) интернационализация,
гуманитаризация, направленность на усвоение неизменных знаний, гуманизация;
в) гуманизация, направленность на усвоение гуманитарных знаний, интеграция в содержании 
обучения, гуманитаризация;
г) гуманизация, интернационализация, гуманитаризация, интеграция в содержании обучения.

14. Мораль в отличие от права:
а) содержит нормы поведения; б) возникает на основе опыта;
в) опирается на поддержку общества; г) находится в развитии.

15. Дать определение:
а) духовная жизнь личности; б) интеграция науки; в) эстетика;

16. Перечислите:
а) пзпги создания культуры;
б) закономерности развития морали.



Ответы к контрольной работе «Общество как мир культуры»

Вариант 1 Вариант 2
1. духовной 1. духовной
2. г 2. а
3. б 3. а
4. б 4. г
5. в 5. г
6. 2 6. 2
7. б 7. а
8. в 8. б
9. 1 9. 1
10. моралью 10. культурой
11. б 11. а
12. а 12. в
13. а 13. г
14. б 14. в
15. а) духовная жизнь общества -
духовная сфера жизни общества, которая 
охватывает науку, нравственность, религию, 
философию, искусство, научные учреждения 
и учреждения культуры, а также 
соответствующую деятельность людей;

15. а) духовная жизнь личности —
духовный мир личности, к которому относятся 
знания, вера, чувства, потребности, 
способности и стремления людей;

б) дифференциация науки -
вьщеление из потока наук 
узкоспециализированных направлений;

в) этика -  раздел философии, система 
учений о нравственности и морали.

б) интеграция науки -  объединение 
нескольких наук и создание нового научного 
направления;

в) эстетика -  философская наука, 
изучающая сущность и формы искусства.

16. а) функции культуры: адаптационная 
(приспособления), накопление и хранение, 
целеполагание и регулирование, 
социализация, коммуникативная 
(информативная);

б) принципы морали: гуманность, 
справедливость, взаимность, милосердие, 
великодушие, терпимость и д.т.

16. а) пути создания культуры: создание 
традиций (накопленный опыт предыдущих 
поколений), новаторство (приращение 
культурных ценностей);

б) закономерности развития морали: 
всеобщность, исторический характер, связь с 
другими элементами духовной жизни, 
воздействие на формы культуры, решение 
глобальных проблем, императивный характер.



Контрольная работа «Правовое регулирование общественных отношений» -1 0  класс.
1 ВАРИАНТ

1. Система общеобязательных, формально определенных юридических норм, установленных 
и обеспечиваемых государством, и направленная на регулирование общественных 
отношений, называется:
а) правом; б) законом; в) моралью; г) нормой.

2. Установленнные государством общеобязательные, формально определенные правила 
поведения, называются:
а) нормами морали;
б) нормами права;
в) корпоративными нормами;
г) традиционными нормами.

3. Все социальные нормы:
а) регулируют общественные отношения;
б) обеспечиваются силой государства;
в) являются общеобязательным правилом поведения;
г) выражаются в официальной форме.

4. Внутренняя структура права, состоящая из взаимосвязанных норм и институтов, 
регулирующих различные виды деятельности, называется:
а) отраслью права; в) источником права;
б) системой права; г) сводом законов.

5. Примером нормы уголовного права является утверждение:
а) арест имущества должника;
б) основные права и свободы человека, принадлежащие ему от рождения;
в) преступление, совершенное умышленно;
г) уничтожение полезной для леса фауны влечет наложение штрафа.

6. Что является примером правонарушения:
а) отказ одного из супругов от совместного проживания в семье;
б) ложное свидетельство в ходе проведения уголовного расследования;
в) отказ избирателя от участия в голосовании;
г) критика приказа начальника на собрании коллектива.

7. Проступок отличается от преступления:
а) противоправностью;
б) виновностью;
в) степенью социальной опасности;
г) наступлением юридической ответственности.

8. Основным законом в РФ является:
а) уголовный кодекс; в) гражданский кодекс;
б) конституция; г) налоговый кодекс.

9. Среди перечисленных правовых актов наибольшей юридической силой обладает:
а) закон субъекта РФ; в) указ Президента РФ;
б) постановление Правительства; г) закон РФ.

10. Имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, порядок 
наследования регулируются кодексом:
а) трудовым; в) гражданским;
б) гражданско-процессуальным; г) семейным.



11. Установите соответствие между правовым положением личности в РФ и приведенными 
конституционными правами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите

Конституционные права Виды правового статуса
А) право на жизнь 1) Гражданин РФ
Б) право на участие в управлении делами государства
В) право на защиту чести и доброго имени 2) Каждый человек, законно 

проживающий в РФГ) право равного доступа к государственной службе
Д) право иметь в частной собственности землю

Ответ: А Б В Г д

12. Установите соответствие между палатами Федерального Собрания и их функциями и 
полномочиями: к каждой позиции, данной в первом столбце подберите соответствующую

Функции и полномочия Палаты федерального собрания
А) рещать вопрос о возможности использования 
Вооруженных сил РФ за пределами территории РФ

1) Государственная Дума РФ

Б) назначать на должность судей высших судов РФ
В) освобождать от должности Генерального прокурора РФ
Г) решать вопрос о доверии Правительству 2) Совет Федерации
Д) объявлять амнистию

Ответ: А Б В Г д
13. Что из перечисленного ниже относится к конституционным обязанностям гражданина 
РФ? Запишите цифры, под которыми они указаны.
1. декларировать свои доходы
2. бережно относиться к природным богатствам
3. платить законно установленные налоги
4. свидетельствовать в суде
5. определять свою национальную принадлежность
6. участвовать в общественно-политической деятельности
Ответ:____________.
14. Установите соответствие между органами по обеспечению правовой помощи в РФ и 
приведенными функциями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите

функции Органы по обеспечению 
правовой помощи

А) придание совершаемых сторонами действиям юридической силы 1) адвокатура
Б) консультирование по правовым вопросам
В) удостоверение сделок и установление фактов 2) нотариат
Г) участие в качестве представителя доверителя в судебном процессе
Д) составление заявлений, жалоб, ходатайств

Ответ: А Б В Г д

15. Что входит в систему права? Выберите из приведенного списка нужные позиции и 
запищите цифры, под которыми они указаны.
1. правовой обьиай 4. правовая санкция
2. норма права 5. институт права
3. отрасль права 6. судебный прецедент
Ответ:



Контрольная работа «Правовое регулирование общественных отношений» -  10 класс.
2 ВАРИАНТ

1. Совокупность юридических норм и институтов, которые регулируют однородные 
общественные отношения, называют:
а) нормой права; в) моралью;
б) системой права; г) отраслью права.
2. К юридическим правам относится право на:
а) создание семьи;
б) личное счастье;
в) заботу со стороны близких;
г) личную неприкосновенность.
3. Выраженное в государственных актах, охраняемое государством и обязательное правило 
поведения называется:
а) нормой морали;
б) партийной нормой;
в) правовой нормой;
г) традиционной нормой.
4. Внутренняя структура права, состоящая из взаимосвязанных норм и институтов, 
регулирующих различные виды деятельности, называется:
а) отраслью права;
б) системой права;
в) источником права;
г) сводом законов
5. Примером нормы трудового права может служить положение:
а) каждый обязан сохранять природу;
б) по желанию работника, работающего в праздничный день, ему может быть предоставлен 
другой день отдыха;
в) суд, прокурор, следователь и лицо, производящее дознание, должны разъяснять участвующим в 
деле их права;
г) никто не может быть повторно осужден за одно и то же преступление.
6. Захват пиратами морского судна в нейтральных водах является примером 
правонарушения:
а) процессуального; в) административного;
б) международного; г) гражданско-правового.
7. В приведенном перечне преступлением является:
а) мелкое хулиганство;
б) хранение, распространение наркотических веществ;
в) отказ уступить место пожилому человеку в транспорте;
г) ссора с родителями.
8. Заведомо ложное сообщение о готовящемся террористическом акте нарушает:
а) уголовный кодекс;
б) кодекс об административных правонарущениях;
в) гражданский кодекс;
г) уголовно-процессуальный кодекс.
9. Юридическая ответственность является следствием:
а) правонарущения;
б) аморального поведения;
в) несоблюдения неписанных правил поведения в обществе;
г) нарущения традиций.
10. Прогул студентом учебных заведений без уважительной причины повлечет привлечение 
его к ответственности:
а) административной; в) дисциплинарной;
б) уголовной; г) гражданско-правовой.



11. Запишите слово, пропущенное в схеме.

12. Каждый гражданин РФ обладает активным избирательным правом
1) с 14 лет 3) с 18 лет
2) С 16 лет 4) с 20 лет

13. К административным правонарушениям относится
1) дезертирство
2) жестокое обращение с животными
3) мелкое хищение
4) мошенничество

14. Верны ли следующие суждения о личных правах и обязанностях супругов в РФ?
А. В РФ каждый из супругов свободен в выборе рода занятий, профессии.
Б. В РФ каждый из супругов не свободен в выборе мест пребывания и жительства.

1) верно только А 3) верны оба суждения
2) верно только Б 4) оба суждения неверны

15. Установите соответствие между видами права и его отраслями: к каждой позиции, данной 
в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

ОТРОСЛИ ПРАВА ВИДЫ ПРАВА
A) финансовое право 1) публичное
Б) трудовое право 2) частное
B) семейное право
Г) административное право 
Д) уголовное право
Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

А Б I В Г I Д



Ответы к контрольной работе «Правовое регулирование общественных отношений»

Вариант -1 Вариант - 2
1. а 1. г
2. б 2. г
3. а 3. в
4. б 4.6
5. в 5.6
6.6 6.6
7. в 7.6
8.6 8. а
9. г 9. а
10. в 10. в
11.21211 11 .Пользование
12.22211 12.3
13.23 13.3
14.21211 14.1
15.235 15.12211



Итоговая контрольная работа- 10 класс. 1 ВАРИАНТ

1.Понятие «общество» включает в себя
1) природную среду обитания людей
2) формы объединения людей

3) принцип неизменности элементов
4) окружающий мир

2.0тличительным признаком понятия «личность» является:
1) членораздельная речь 3)наличие физических потребностей
2) способность брать ответственность на себя 4)сознание и мышление

3. Верны ли следующие суждения о взаимосвязи сфер общественной жизни?
А.Отдельные произведения могут создаваться по заказу государственных органов 
Б.Введение цензуры в СМИ иллюстрирует связь политической и духовной сфер жизни 

общества
1) верно только А 3) верны оба суждения
2) верно только Б 4) оба суждения неверны

4. В познавательной деятельности в отличие от других видов деятельности 
цель заключается в

1) получении достоверных знаний 3) преобразовании окружающего мира
2) общении с окружающим миром 4) оценке окружающей действительности

б.Какую функцию науки иллюстрирует разработка новых способов защиты жилища 
человека от несанкционированного вторжения?
1) познавательную 3) объяснительную
2) прогностическую 4) социальную

6. Восприятие — это
1) форма рационального познания
2) присущее только человеку психическое 
свойство

7. И нормы морали, и нормы права
1) выражаются в официальной форме
2) создаются государством

3) способ объяснения мира
4) форма чувственного познания

3) регулируют общественные отношения
4) обеспечиваются силой государства

8. Производство продуктов преимущественно для собственного потребления характерно 
для экономики
1) рыночной 3)смешанной
2) традиционной 4) командной

9. К отрицательным последствиям рыночной экономики относится
1 )свободное ценообразование 3 )конкуренция
2)неравенство в распределении благ 4) безработица

Ю.Политический режим, которому свойственно четкое разделение
властей, многопартийность, гарантированность свобод граждан, регулярные выборы
называется

1 )тоталитарным 3) демократическим
2)авторитарным 4)олигархическим

11.К отличительным признакам правового государства относится
1) реализация принципа разделения властей 3)установление и взимание налогов
2) принятие общеобязательных для 4)действия принципа верховенства

населения решений государственной власти



12.3апишите слово, пропущенное в схеме.
Примеры социальных общностей, образованных по 
молодежь, пожилые.

признаку: дети, подростки.

13.Назовите понятие общее для данного ряда или объединяющее данный ряд и запишите его 
в ответ.
Семья, государство, церковь, СМИ, профсоюзы 
Ответ:

Ы.Установите соответствие между правоотнощениями и отраслями права, которые их 
регулируют: к каждой позиции в первом столбце цодберите соответствующую позицию 
во втором столбце.
ПРАВООТНОШЕНИЯ
1) гражданин был принят на работу 

механиком
2) суд установил опеку над несовершеннолетним
3) суд признал, что деяние было совершено 

в состоянии необходимой обороны
4) гражданину бьш предоставлен ежегодный отпуск
5) гражданин был признан виновным и приговорен 

к лишению свободы
Запишите последовательность букв в таблицу, а затем перенесите их в ответ

1 Б ^

ОТРАСЛИ ПРАВА
A) трудовое право 
Б) семейное право
B) уголовное право

15. Раскройте смысл высказывания и изложите свою точку зрения на вьщвинутое автором 
положение. Используйте при этом знания, соответствуюшие понятия обществознания, 
а также факты общественной жизни, собственный жизненный опыт.

«Никто не становится хорошим человеком случайно»
Тит Макций Плавт, римский ученый

16. Что собой представляет мажоритарная избирательная система?
Что собой представляет пропорциональная избирательная система?



1.К характеристике общества как системы относится
1) неизменность во времени 3) часть природы
2) способы взаимодействия и формы 4) материальный мир в целом

объединения людей

Итоговая контрольная работа- 10 класс. 2 ВАРИАНТ

2.Человек в отличие от животного способен
1) совершать привычные действия

2) предварительно обдумывать свое 
Поведение

3)проявлять эмоции 
4) заботится о потомстве

3. Верны ли следующие суждения, характеризующие отнощения элитарной и массовой 
культуры?

Элитарная культура может
А.Быть источником идей, приемов и образов для массовой культуры 
Б.Финансируется за счет прибьши, полученной в сфере массовой культуры 
1 )верно только А 3) верны оба суждения
2)верно только Б 4) оба суждения неверны

4. Труд в отличие от познания
1) носит целенаправленный характер
2) предполагает обязательное использование техники
3) направлен на достижение практической пользы
4) осуществляется только человеком

б.Какую функцию науки иллюстрирует создание искусственных заменителей сахара для 
Людей, страдающих различными заболеваниями?

1) познавательную 3)социальную
2) прогностическую 4) объяснительную

6. Укажите форму рационального познания
1) восприятие
2) понятие

3) представление
4) память

Т.Правило поведения, установленное и поддерживаемое государством, является
1) политической нормой 3) правовой нормой
2) моральной нормой 4) религиозной нормой

8. К признакам рыночной экономики относится
1) преобладание государственной собственности
2) регулирование цен государственным органом управления экономикой
3) существование государственных планов, обязательных для производителей
4) отсутствие планового регулирования государством количества продукции

9. Потребитель- это тот, кто
1) определяет качество товара
2) устанавливает надбавку к цене товара

3) влияет на доступность товара
4) приобретает и использует товар

10. Семья в отличие от других социальных институтов выполняет функцию
1) воспитательную 3)эмоционально-психологическую
2) репродуктивную 4) социально-статусную



11.Характерной чертой тоталитарного общества является
1) наличие всеобщего избирательного права и евободных выборов
2) конкуренция в борьбе за влаеть различных партий
3) уважение и защита законом прав меньшинства
4) закрытость власти от общества, отсутствие подлинной информации о ее дейетвиях

12.3апишите слово, пропущенное в схеме.
Часть В.

права

Правовой обьшай Судебный прецедент Нормативно-правовой акт Естеетвенное право

13.Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют понятие 
«признаки государства».Найдите и запишите в ответ «выпадающий» термин:
Территория, налоги, республика, суверенитет, публичная власть 

Ответ:

14.Установите соответствие между критерием социального статуса и его видом: к каждой 
позиции, данной в первом столбце цодберите соответствующую цозицию во втором столбце.
КРИТЕРИИ СТАТУСА ВИДЫ СТАТУСА
1) национальность А) достигаемый
2) профессия Б) предписанный
3) пол
4) образование
5) социальное происхождение

1 2 3 4 5

15.Раскройте емыел выеказывания и изложите евою точку зрения на вьщвинутое автором 
положение. Используйте при этом знания, еоответствующие понятия обществознания, 
а также факты общеетвенной жизни, собственный жизненный опыт.

«Законы должны для всех иметь одинаковый смысл». 
Ш.Монтескье

16. Что собой представляет мажоритарная избирательная система?
Что собой представляет пропорциональная избирательная система?



Ответы к итоговой контрольной работе -  10 класс

Вариант 1.
Вариант 2.
1.2

1.2 2.2
2.2 3.3
3.3 4.1
4.1 5.3
5.4 6.4
6.4 7.3
7.3 8.4
8.2 9.4
9.2 10.3
10.3 11.4
11.1 12. источники
12.возрастной 13. республика
13. социальные институты 14. 16, 2а, 36, 4а, 5а
14. 1а, 26, Зв, 4а, 5в 15.-----
15.----- 16.-----
16. -—



1. Запишите слово, пропущенное в таблице.

Входная контрольная работа -1 1  класс. 1 ВАРИАНТ

Судопроизводство Подсудные дела
изобличение преступников, предание их суду, назначение наказания

гражданское исковые дела по спорам, возникающим из семейных правоотнощений

2. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальньк 
представленных понятий. Запишите это слово (словосочетание).
Взгляды; идеалы; представления; мировоззрение; ценностные установки.

3. Ниже приведён перечень характеристик. Все они, за исключением двух, относятся к 
характеристикам искусства.
1) образность, 2) пробуждение фантазии и воображения, 3) достоверность и проверяемость 
результатов, 4) нацеленность на получение объективной истины, 5) эмоциональность 
восприятия, 6) наглядность.
Найдите две характеристики, «выпадающие» из общего ряда, и запишите цифры, под которыми 
они указаны.

4. Выберите верные суждения об обществе и его типах и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) Общество - это совокупность всех форм объединения и способов взаимодействия людей, в 
которых выражается их взаимозависимость.
2) Основной фактор производства индустриального общества - земля.
3) Все сферы общественной жизни, социальные институты подвержены изменениям.
4) Системный характер общества проявляется в наличии социальных общностей и групп, 
связанных общественными отношениями.
5) Общество представляет собой закрытую систему, не взаимодействующую с внешней средой.

5. Установите соответствие между примерами и сторонами сущности человека: к каждому
элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца. 
ПРИМЕРЫ СТОРОНЫ СУЩНОСТИ
A) Рост Владимира 195 см. ЧЕЛОВЕКА
Б) Ирина доброжелательна к коллегам по работе. 1) биологическая
B) Фёдор физически вынослив. 2) социальная
Г) Василий любит классическую музыку.
Д) У Николая много друзей.

6. В стране Z проводится реформа образования. Какие факты свидетельствуют о том, что реформа 
направлена на гуманизацию образовании? Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) компьютеризация образовательного процесса
2) ориентация на интересы и склонности ученика
3) применение технологий, сберегающих здоровье детей
4) увеличение количества учебных предметов
5) сокращение времени изучения естественных наук
6) особое внимание нравственному воспитанию детей

7. Выберите верные суждения о деятельности и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Деятельность связана с удовлетворением потребностей человека, социальной группы, общества 
в целом.
2) Творческая деятельность присуща и человеку, и животному.
3) В результате трудовой деятельности создаются материальные и духовные ценности.
4) Один и тот же вид деятельности может быть вызван с различными мотивами людей.
5) Структура деятельности предполагает наличие цели и средств её достижения.



8. Установите соответствие между характерными чертами и типами (разновидностями) культуры; 
к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца.
ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ
A) коммерциализация духовной деятельности 
Б) приоритетное развитие развлекательных жанров
B) необходимость специальной подготовки зрителей 
Г) ориентация на запросы широкого круга потребителей 
Д) сложность содержания

ТИПЫ (РАЗНОВИДНОСТИ) 
КУЛЬТУРЫ
1) массовая
2 )  элитарная

9. Гонка вооружений повлияла на обострение экологической и экономической ситуации в мире. 
Выберите из приведенного ниже списка глобальные проблемы, которые непосредственно 
отражены в данной причинно-следственной связи. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) угроза новой мировой войны
2) экологический кризис и его последствия
3) отставание развивающихся стран «третьего мира» от развитых стран
4) демографическая ситуация на планете
5) алкоголизм и наркомания
6) международный терроризм

10. Выберите верные суждения о социальных нормах и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) В социальных нормах отражаются ценностные представления общества.
2) В отличие от обьиаев, правовые нормы фиксируются в письменных источниках.
3) Порядок применения правовых норм не отличается от порядка применения норм морали.
4) Правила поведения, основанные на представлениях общества или отдельных социальных групп 
о добре и зле, справедливом и несправедливом, называют моральными нормами.
5) Моральные нормы обеспечиваются (охраняются) силой государства.

11. Выберите верные суждения о социальных конфликтах и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) Социальные конфликты могут носить как конструктивный, так и деструктивный характер.
2) Непонимание причин, вызываюших конфликт, может привести к увеличению его масштабов.
3) Стороны конфликта в ходе его развития способны объединяться для достижения поставленных 
целей.
4) Одним из путей разрешения социального конфликта является продолжение конфронтации.
5) Социальный конфликт всегда порождён экономическими причинами.

12. Учёные опросили граждан страны Z. Им задавали вопрос: «С чем, по Вашему мнению, связано 
отклоняюшееся поведение людей?». Результаты опроса (в % от числа опрошенных) представлены 
в виде диаграммы.

Юноши

■  Некоторые люди генетически 
предрасположены к отклоняющемуся 
поведению

■  Отклоняющееся поведение является 
следствием психологических качеств, черт 
характера человека

ВОтхлокшошееся поведение связано с 
образом жизни человека

О Люди попадают под влияние социальной 
группы, демонстрирующей отклоняющееся 
поведениеДевушки

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе диаграммы, и запишите 
цифры, под которыми они указаны.



1) Наименьшая доля опрошенных юношей видит причину отклоняющегоея поведения во влиянии 
социального окружения.
2) Доля тех, кто считает, что отклоняющееся поведение человека связано с его образом жизни, 
среди девушек выше, чем среди юношей.
3) Одинаковые доли опрошенных в обеих группах считают, что отклоняющееся поведение 
является следствием психологических черт характера.
4) Три четверти опрошенных каждой группы считают, что отклоняющееся поведение связано с 
образом жизни человека.
5) Доля тех, кто отмечает генетическую предрасположенность отклоняющегося поведения, среди 
девушек выше, чем среди юношей.

13. Выберите верные суждения о демократии, её основных ценностях и признаках и запишите 
цифры, под которыми они указаны.
1) При демократии отсутствует общественный контроль над деятельностью правительства.
2) При демократии народ имеет безусловное право самостоятельно решать свою судьбу.
3) Личность признаётся наивысшей ценностью в демократическом государстве.
4) К признакам демократии относят подчинение суда законодательным органам.
5) Один из принципов демократии - политический плюрализм.

14. Установите соответствие между функциями государственной власти и субъектами, которые их 
исполняют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца.
ФУНКЦИИ
A) определение основных направлений внутренней и внешней политики 
государства
Б) назначение на должность федеральных министров
B) осуществление исполнительной власти Российской Федерации 
Г) обеспечение проведения единой финансовой, кредитной и денежной 
политики
Д) представление Российской Федерации внутри страны и в 
международных отношениях

СУБЪЕКТЫ 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ 

ВЛАСТИ РФ
1) Президент РФ
2) Правительство РФ

15. В государстве Z сторонники вновь созданной политической партии разделяют идею 
сохранения привилегий отдельных социальных слоев. Какие из приведенных признаков 
свидетельствуют о том, что партия стоит на консервативных позициях? Запишите цифры, под 
которыми они указаны.
1) Власть не должна вмешиваться в отношения собственности.
2) Важнейший приоритет общества - полная экономическая свобода.
3) Первостепенное значение имеет принцип социальной справедливости.
4) Следует поддерживать традиционные ценности.
5) Государство должно помогать наиболее обездоленным группам населения.
6) Незыблемой ценностью является семья.

16. Что, согласно Конституции РФ, является обязанностями граждан? Выберите верные 
положения и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам
2) платить законно установленные налоги и сборы
3) защищать Отечество
4) участвовать в культурной жизни и пользоваться учреждениями культуры
5) получать социальные пособия, установленные законом
6) участвовать в отправлении правосудия



1. Запишите слово, пропущенное в таблице.

Входная контрольная работа -  11 класс. 2 ВАРИАНТ

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ
ОРГАНЫ

ЗАДАЧИ

Цс  ̂ ф  Ис >{С
Охрана законности и общественного порядка, пресечение и 
предупреждение преступлений и др.

Прокуратура Надзор за соблюдением Конституции РФ и исполнением законов

2. В приведённом ниже ряду найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 
представленных понятий. Запищите это слово (словосочетание).
Способности; мировоззрение; характер; интересы; личность.

3. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, относятся к характеристикам 
понятия «наука».
1) творчество, 2) образность, 3) системность, 4) обоснованность, 5) эмоциональность, 6) 
доказател ьность.
Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите цифры, под которыми они 
указаны.

4. Выберите верные суждения об обшестве как системе и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) Общество как форма организации присуще всем живым существам в природе.
2) Все сферы общественной жизни и социальные институты подвержены изменениям.
3) Обществом называют большие группы людей, объединённых совместной деятельностью.
4) Общество является самоорганизующейся системой.
5) Влияние природных факторов на развитие современного общества отсутствует.

5. Установите соответствие между проявлениями качеств человека и природой этих качеств: к 
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца.
ПРОЯВЛЕНИЯ КАЧЕСТВ ЧЕЛОВЕКА ПРИРОДА КАЧЕСТВ
A) способность к продолжению рода 1) социальная
Б) приспособление к климатическим условиям 2) биологическая
B) способность накапливать знания и трудовые навыки 
Г) способность определять цель своих действий
Д) способность оценивать себя и других

6. Нина Дмитриевна учит своего внука, чтобы он всегда бьш честньш, поступал справедливо. 
Какие признаки отличают сферу (область), к которой относятся эти советы (правила), от сферы 
(области) права? Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) регулирование общественных отношений 4) установление норм гоеударством
2) оценка поступков с позиций «добра» и «зла» 5) усвоение норм в процессе социализации
3) опора, прежде всего, на общественное 6) неформальный характер санкций, следующих
мнение за нарушение правил

7. Выберите верные суждения о деятельности и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Одна и та же деятельность может быть связана с различными мотивами людей.
2) Духовная деятельность связана с созданием идей, образов, художественных ценностей.
3) Деятельность человека от активности животных отличает умение находить средства 
удовлетворения потребностей.
4) Деятельность связана с удовлетворением потребностей человека.
5) Деятельность человека от активности животных отличает использование предметов природного 
происхождения.



8. Установите соответствие между отличительными признаками и типами обществ: к каждой
позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗНАКИ ТИПЫ ОБЩЕСТВ
A) натуральный характер хозяйства 1) индустриальное
Б) ведущая роль информации в жизни общества 2) постиндустриальное
B) появление массовой культуры 3) традиционное (аграрное)
Г) сословная структура общества
Д) вьщвижение на первый план сферы услуг

9. Выберите верные суждения о новых тенденциях в образовании и запишите цифры, под 
которыми они указаны.
1) Благодаря электронной почте и видеоконференциям школы могут устанавливать и 
поддерживать международные связи.
2) Дистанционное обучение приобретает все более широкое распространение среди обучающихся 
людей различных возрастов.
3) Гуманизация образования предполагает усиленное внимание к личности учащегося, его 
интересам, запросам.
4) Современное образование ориентируется на компетенции учащихся, и поэтому знания 
становятся ненужными.
5) Раньше внимание уделялось непрерывному образованию, а в настоящее время полная средняя 
школа обеспечивает достаточную образовательную подготовку.

10. Выберите верные суждения о социализации индивида и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) Социализация есть процесс освоения индивидом социальных ролей.
2) Первичная социализация заканчивается с завершением трудовой деятельности.
3) Агентами социализации являются только учреждения, отвечающие за передачу 
социокультурного опыта.
4) Агенты вторичной социализации, как правило, действуют узконаправленно, в пределах своей 
компетенции.
5) Социализация предполагает только контролируемые процессы целенаправленного воздействия 
на личность.

И . Выберите верные суждения о социальном контроле и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) Неформальный социальный контроль осуществляется путём применения только позитивных 
санкций.
2) Социальный контроль необходим для поддержания стабильности общественной жизни.
3) В зависимости от характера санкций принято различать прогрессивный и регрессивный 
социальный контроль.
4) Социальный контроль включает совокупность методов и способов, гарантирующих 
выполнением ролевых требований к индивиду.
5) Социальный контроль обеспечивают соблюдение определённых условий, нарушение которых 
наносит ущерб функционированию социальной системы.

12. В начале 1990-х гг. в стране Z началась судебная реформа, в частности бьш введён институт 
присяжных заседателей. В 1995 г. и в 2015 г. в стране Z социологи ческой службой был проведён 
опрос совершеннолетних граждан. Им задавали вопрос: «Как Вы оцениваете введение суда

Я оцениваю введение суда присяжных Г од проведения опроса
1995 г. 2015 г.

положительно, так как это сделает суд более справедливым. 50% 35%
положительно, так как это исключит возможность подкупа суда. 25% 30%
отрицательно, так как осуществлять правосудие должны профессионалы. 15% 20%
Я не могу дать однозначную оценку этой ре формы. 10% 15%



Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе таблицы, и запишите 
цифры, под которыми они указаны.
1) В 1995 г. четверть опрошенных оценили судебную реформу отрицательно.
2) В 2015 г. около двух третей опрошенных отрицательно оценили судебную реформу.
3) За 20 лет суммарный процент положительных оценок судебной реформы уменьшился.
4) К 2015 г. возросла доля граждан, затрудняющихся однозначно оценить введение суда 
присяжных.
5) Как в 1995 г., так и в 2015 г. большинство опрошенных в целом положительно оценивают 
судебную реформу.

13. Выберите верные суждения о демократии и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Различают прямую (непосредственную) и представительную (опосредованную) демократию.
2) К институтам непосредственной демократии относятся референдумы, всенародные обсуждения 
политических вопросов и т.п.
3) Демократия - политический режим, при котором народ является источником и носителем 
политической, государственной власти.
4) Главным признаком демократии является всеобъемлющий контроль государства над всеми 
сферами жизни общества.
5) Политический плюрализм, как один из принципов демократии, отражает многообразие форм 
собственности в государстве.

14. Установите соответствие между вопросами и субъектами власти РФ, к ведению которък они 
относятся: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из 
второго столбца.
ВОПРОСЫ
A) федералъные налоги и сборы
Б) осуществление мер по боръбе с катастрофами, стихийными бедствиями
B) федеральная государственная собственность и управление ею 
Г) общие вопросы воспитания, образования, науки, культуры, физической 
культуры и спорта
Д) охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности

СУБЪЕКТЫ 
ВЛАСТИ РФ
1) только
федеральный центр
2) федеральный 
центр и субъекты 
РФ

15. Гражданин по своим общественно-политическим взглядам является членом консервативной 
партии. Найдите в приведённом ниже списке действия, характерные для представителей данной 
идеологии, и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) поддерживают всестороннее реформирование общества
2) поддерживают революционные изменения
3) ориентируются на защиту традиционнъгх устоев
4) выступают за стабильность общества
5) призывают к насильственному свержению правительства
6) с сомнением относятся к попыткам проведения реформ

16. Что из перечисленного ниже относится к конституционным обязанностям гражданина РФ? 
Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) защита Отечества
2) уплата законно установленных налогов и сборов
3) участие в управлении делами государства
4) выбор рода деятельности и профессии
5) сохранение исторического и культурного наследия



Вариант 1.
№ задания Ответ

1 уголовное
2 мировоззрение
3 34
4 134
5 12122
6 236
7 1345
8 11212
9 123
10 124
11 123
12 123
13 235
14 11221
15 146
16 123

Вариант 2

Ответы к входной контрольной работе

№ задания Ответ
1 полиция
2 личность
3 25
4 234
5 22111
6 236
7 124
8 32132
9 123
10 14
11 245
12 345
13 123
14 12122
15 346
16 125



Контрольная работа «Экономическая жизнь общества» -  11 класс. 1 ВАРИАНТ

1. Владельцы фирмы «Солнышко» планируют расширение своего предприятия. Что из при­
ведённого в списке они могут использовать как источники финансирования бизнеса?
1) привлечение кредитов 2) налоговые отчисления

3) повышение производительности труда
4) прибыль от реализации продукции предприятия
5) совершенствование производственных технологий
6) выпуск и размешение акций предприятия

2. В компании Z принято стратегическое решение об открытии нового направления по про­
изводству бытовой техники. Найдите в приведённом списке подтверящения того, что речь 
идёт об интенсивном экономическом росте данного предприятия.
1) использование современ­
ных компьютерных техноло­
гий производства
4) повышение квалификации 
работников

2) приобретение партии оборудова­
ния прошлого поколения

5) повышение производительности 
труда

3) инвестиции в инновационные 
разработки

6) увеличение масштабов производ­
ства за счёт открытия новых цехов

3. Граяздане страны Z обычно долго ищут работу по специальности, не соглашаясь ни на 
какую другую. Государственная служба занятости предлагает различные варианты переобу­
чения с последующим трудоустройством, однако эта услуга мало востребована. Выберите в 
приведённом ниже списке характеристики безработицы

1) сезонная 2) скрытая 3) фрикционная
4) добровольная 5) циклическая 6) открытая

4. В стране В только три фармакологических компании, выпускающие лекарственные пре­
параты, пользующиеся спросом у больных. Выберите из приведённого ниже списка характе­
ристики данного рынка

1) рынок товаров и услуг 2) фондовая биржа 3) монополия
4) национальный рынок 5) олигополия 6) мировой рынок

5. В структуре экономики страны Z в равной мере представлены промышленность и сель­
ское хозяйство. Какие признаки позволяют сделать вывод о том, что в стране Z командная 
(плановая) экономика?
1) преобладание интенсивных факторов экономического роста

2) директивное ценообразование 3) развитая инфраструктура
4) государственная собственность на большинство средств производства
5) необходимость решать проблему ограниченности ресурсов
6) централизованное управление экономикой
6. Фирма оказывает услуги по уборке нежилых помещений. Найдите в приведённом ниже 
списке примеры постоянных издержек этой фирмы в краткосрочном периоде
1) издержки на приобретение моющих средств

2) арендная плата за офис фирмы 3) оплата электроэнергии
4) издержки на выплату окладов работникам административного аппарата

5) издержки на погашение процентов по ранее взятому кредиту
6) издержки на выплату сдельной заработной платы работников
Т.Экономическая политика государства R основана на регулировании объёма денежной 
массы в обращении. По каким признакам можно установить, что эта политика монетарная 
(денежно-кредитная) ?
1) повышаются таможенные пошлины
2) расширяется государственная закупка товаров и услуг
3) Центральный банк изменяет учётную ставку процента
4) вводятся запреты на импорт продукции 5) увеличивается размер налогов
6) устанавливается норма обязательных резервов



8.Найдите в приведённом списке операции центрального банка.
1) кредитование банков 2) открытие депозитных вкладов
3) эмиссия денег 4) определение учётной ставки
5) консультирование граждан по финансовым вопросам
6) приём коммунальных платежей

4) возвратный характер

9.Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу.
1) обязательность уплаты 2) безвозмездность 3) пропорциональность доходу

5) законодательное установле­
ние

Ю.Найдите в приведенном ниже списке те категории населения, которые включаются в чис­
ленность рабочей силы.
1) домохозяйки 2) частично занятые на производстве

3) не имеющие работы, но активно ее ищущие
4) отбывающие срок заключения в тюрьмах 5) работающие по гибкому графику

11. Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению инфляции
1) увеличение расходов государства на социальные программы

2) закрытие убыточных предприятий 3) отказ от повышения зарплат и пенсий
4) изъятие «лишних» денег центральным банком
5) переход на натуральный обмен вместо денежного

12. Найдите в приведенном списке операции, которые должны учитываться при подсчете 
ВВП
1) оплата услуг салона красо- ^ гг2) пособие по безработице 3) покупка «пиратского» издания

ТЫ

5) покупка корпоративных облига­
ций

13 Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представ­
ленного ниже ряда, и запишите нифру, под которой оно указано.

1 . 2) невозможность производства 3) компенсация внешних эффек-1) несовершенство рынка - - ^общественных благ тов
4) монополизация рынков 5) неравенство доходов

4) гонорар композитора

14. Выберите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представ­
ленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
\)рабочая сила 2) безработные Ъ) занятые
.4 ч гг 5) производители материале- .4) трудоспособное население ных благ
15. Одним из направлений экономической политики государства выступает протекционизм. 
Приведите три конкретных примера проявления протекционизма в экономической полити­
ке.

16. Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «Безработица». Привлекая знания об­
ществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее инфор­
мацию о последствиях безработицы, и другое, раскрывающее особенности фрикционной без­
работицы.



Контрольная работа «Экономическая жизнь общества» -1 1  класс. 2 ВАРИАНТ

1.Алина и Сергей составляют бизнес-план развития своего предприятия. Что из перечислен­
ного они могут использовать как источники финансирования своего бизнеса?
1) совершенствование произ- 3) повышение производительности2) амортизанионныи фонд  ̂ ^водственных технологии  ̂ f  ^  ^  труда

4) доходы от реализации про- 5) привлечение кредитовдукции предприятия  ̂ ^ ^ 6) налоговые отчисления

2. В городке Z электроэнергию, отопление, подачу воды в дома жителей осуществляет только 
одна компания.
Выберите из приведённого ниже списка характеристики данного рынка
1) рынок средств производства 2) чистая конкуренция 3) местный рынок 
4) рыночный дефицит 5) монополия 6) рынок услуг

3. Найдите в приведенном списке проявления экстенсивного экономического роста.
1) использование достижений технического прогресса

2) расширение площадей пахотных земель
3) увеличение количества занятых на производстве
4) строительство новых предприятий на прежней технической базе
5) повышение квалификации работников предприятий

4. Выберите верные суждения об отличительных чертах рыночной экономики и запишите 
цифры, под которыми они указаны.
1) Государство осуществляет централизованное распределение ресурсов.

2) Цены на товары и услуги определяются соотношением спроса 
и предложения.
3) Предприятиям приходится решать проблему ограниченности ресурсов.
4) Производители товаров и услуг конкурируют за спрос потребителей.
5) Каждый вправе свободно распоряжаться своими способностями
и имуществом для предпринимательской и иной не запрещённой законом экономической деятель­
ности.
б.Банк расположен в деловом центре столицы государства. По каким признакам можно 
установить, что это коммерческий банк?
1) Банк выдаёт кредиты гражданам и фирмам.

2) Банк устанавливает учётную ставку процента.
3) Банк осуществляет эмиссию денег.
4) Банк привлекает на депозиты средства граждан и фирм.
5) Банк лицензирует деятельность финансовых организаций.
6) Банк обслуживает расчёты предприятий.
б.Экономическая политика государства R основана на регулировании государственных рас­
ходов и государственного бюджета. По каким признакам можно установить, что эта полити­
ка фискальная (бюджетно-налоговая)?
1) повышаются таможенные пошлины 2) увеличивается размер налогов
3) расширяется государственная закупка товаров и услуг
4) Центральный банк изменяет учётную ставку процента
5) вводятся запреты на импорт продукции
6) устанавливается норма обязательных резервов
Т.Продукция частной пекарни пользуется большим спросом у покупателей. Предпринима­
тель обновляет ассортимент и увеличивает объёмы производства хлебобулочных изделий. 
Какие затраты можно отнести к переменным издержкам?
1) оплата электроэнергии 2) коммунальные услуги

3) зарплата управленческих кадров 4) транспортные услуги
5) приобретение сырья 6) амортизация основных средств



8. Найдите в приведенном ниже списке примеры, иллюстрирующие проявление фрикпион- 
ной безработицы на рынке труда.
1) Гражданка М., квалифицированный экономист, два года не работала, ухаживая за больной ма­

терью, приступив к поискам работы, не смогла найти место по специальности, отказавшись пойти 
на работу курьером.
2) В связи с длительной рецессией, предприятие вынуждено было сократить около трети своего 
персонала, а часть сотрудников отпустить в бессрочный отпуск без сохранения содержания.
3) В связи с запретом на игорный бизнес, закрылись все городские казино и их персонал потерял 
работу, бывшим крупье необходимо перекввалифицироваться.
4) Врач-педиатр переехал по семейным обстоятельствам в другой город, пока он не смог найти ра­
боту по специальности и получает пособие по безработице.
5) В связи с экономическим спадом в стране потеряли рабочие места многие банковские и контор­
ские служащие, «офисный планктон»
6) Бывший банковский юрист, имеющий опыт работы, ищет работу по своему профилю, предло­
женные ему вакансии его не устроили из-за слишком низкого жалования.

9. Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу.
1) обязательность уплаты 2) безвозмездность 3) пропорциональность доходу
.4 „ 5) законодательное установле-4) возвратный характер ■’

Ю.Найдите в приведенном ниже списке те категории населения, которые включаются в чис­
ленность рабочей силы.
1) домохозяйки 2) частично занятые на производстве

3) не имеющие работы, но активно ее ищущие
4) отбывающие срок заключения в тюрьмах 5) работающие по гибкому графику
11. Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению инфляции
1) увеличение расходов государства на социальные программы

2) закрытие убыточных предприятий 3) отказ от повышения зарплат и пенсий
4) изъятие «лишних» денег центральным банком
5) переход на натуральный обмен вместо денежного

12. Найдите в приведенном списке операции, которые должны учитываться при подсчете 
ВВП
1) оплата труда домохозяйки 

4) пенсия шахтера

2) покупка нового компьютера 3) подарок внуку от бабушки
5) оплата коммунальных плате­
жей

13. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представ­
ленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
\) прибыль 2) имущество 2>) собственность

4) объект налогообложения 5) ценные бумаги 6) земельный участок

14. Выберите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий представ­
ленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
\)рабочая сила 2) безработные Ъ) занятые
.. . - 5) производители материаль-4) трудоспособное население ^ных благ
15. Назовите и проиллюстрируйте конкретными примерами любые три способа борьбы с без­
работицей.

16. Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «инфляция»? составьте два предло­
жения: одно предложение, содержащее информацию о видах инфляции в зависимости от 
темпов, и одно предложение, раскрывающее любое последствие инфляции.



Ответы к контрольной работе «Экономическая жизнь общества»

1 вариант 2)вариант
1 146 1 245
2 1345 2 356
3 346 3 234
4 145 4 245
5 246 5 146
6 245 6 125
7 36 7 145
8 134 8 146
9 125 9 125
10 235 10 235
11 34 11 34
12 14 12 25
13 1 13 4
14 4 14 4
15 15

15.1 Правильный ответ должен содержать следующие элементы.
Приведены примеры протекционизма, допустим:
1) для того чтобы поддерживать отечественного производителя автомобилей, государство вводит 
повышенные ввозные тарифы на ввоз автомобилей иностранных марок, как подержанных, так и 
новых, чтобы их цена на внутреннем рынке была выше цен на отечественные автомобили;
2) государство предоставляет государственные субсидии отечественным производителям, для того 
чтобы поддержать их конкурентоспособность;
3) государство предоставляет льготы по налогообложению для отечественных предприятий, сти­
мулируя их развитие.
15.2 В правильном ответе могут быть указаны следующие способы и примеры:
1) Непосредственное создание новых рабочих мест за счёт государственных расходов
( например, работа в области охраны окружающей среды, строительства автомобильных и желез­

ных дорог, очистка мест проживания от мусора и так далее.)
2) Стимулирование большого и малого предпринимательства
(Предполагается, что, развиваясь, предприятия будут создавать новые рабочие места, содействуя 

занятости населения. Основным источником стимулирования малого бизнеса является банковская 
система, тогда как их поддержка является в основном государственной прерогативой.)
3) Воздействие на рынок труда, в том числе с целью его развития.
16.1 Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «Безработица». Привлекая знания обще­
ствоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о 
последствиях безработицы, и другое, раскрывающее особенности фрикционной безработицы 
Смысл: отсутствие работы у трудоспособной части населения, желающих трудиться. 
Предложения: В результате безработицы падает жизненный уровень населения.
Фрикционная безраб!отица возникает по желанию работников, так как они заняты поисками наибо­
лее приемлемого для себя места работы.
16.2 Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) смысл понятия, например: инфляция — это процесс обесценивания денег и снижения их поку­
пательной способности, проявляющийся в росте общего уровня цен; (Может быть приведено иное, 
близкое по смыслу определение.)
2) одно предложение с информацией о видах инфляции в зависимости от темпов, например: В за­
висимости от темпов инфляции условно различают инфляцию умеренную (ползучую), галопирую­
щую, гиперинфляцию; (Может быть составлено другое предложение, содержащее информацию о 
видах инфляции в зависимости от темпов.)



Контрольная работа «Социальная структура общ» -  11 класс. 1 ВАРИАНТ 
Контрольная работа «Социальная структура общ» -  11 класс. 2 ВАРИАНТ

Контрольная работа «Политическая жизнь общества» -  И класс. 1 ВАРИАНТ 
Контрольная работа «Политическая жизнь общества» -  11 класс. 2 ВАРИАНТ

Итоговая контрольная работа- 11 класс. 1 ВАРИАНТ 
Итоговая контрольная работа-11 класс. 2 ВАРИАНТ

Критерии оценивания:
Максимум -  20 баллов 
баллы отметка
0 - 8  =  «2»
9 - 1 4  = «3»
15-17 = «4»
18-20  = «5»
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